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NOTE FOR FILE,

Roger Lees of the Atomic Energy Authority told me on
the telephone last week that MARTELLI had vacated the
Authority's house at Abingdon during the weekend of 8th/9th
“ebrusry. His departure had been delayed because of his
daughter's bronchitis.

2s Lees had learned from his source (Willson) that MARTELLI
has been dee a firm offer of a post at Sussex UniVCFbltV
Lees understands that the University may very well start in a
mild way research into plasma physics and if they do embark
upon this field, MARTELLI obviously would be a key figure.
With this in mind, the Professor of Theoretical Physics at
Sussex University, Professor BLIN-STOYLE, hes engquired of the
Atomic Energy Authority whether this circumstance would affect
the grant which the Authority pays to the Unlver51ty. Sir
¥illiam PENNY was consulted and he gave the ruling that the
Auunorltj s grant would not be affected.

3. At thﬁ time when the Authority took its decision regarding
MARTELLI's attachment to bulham, the Chairman made a ruling

that in future, although MARTELLI might be allowed occasional
visits to Culham, he would not be chmltted to have any ¥
continuing association in the future with the laboratories there.
This meant that he could not take part in any joint programmes
which the laboratories might undertake in conjunction with
outside bodies such as un1verq1tLek.

188 I understand from Mr., Hawkind department that MARIT
is now using the address of Pamela ROTHWELL' s *arents as his
correspondence address,

Nt

Bloomfield.

Dig 1 o LTV,
18 260,
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Evening Standard
10 February, 1964

Dr. Martelli
~ quits
Euratom

By PETER FAIRLEY

Dr, Guiseppe Martelli, 40-
year-old physicist
acquitted at the Old Bailey
last July on secrets charges,
has resigned his job with
EURATOM, the European
atomic energy agency.

The decision to accept the
Italian-born scientist’s resigna-
tion from his £3000-a-year
research post was taken by the
Commissions  executive com-
mittee, a . spokesman said in
Brussels this afternoon.

“I wunderstand Dr. Martelli
does not know what he intends
to_do,” the spokesman added.

Dr. Martelli has -been sus-
ipended from work since his
T arrest by Special Branch officers
| last May. He was studying the
i\ behaviour of hot gas at the
, Atomic Energy authority’s
“ Research Station at Culham,
Oxfordshire, as part of an
international drive to bring the
H-bomb under control for peace-
ful industrial purposes.

The Italian scientists is now
living in Abingdon.

A- Home Office spokesmaif’
said: “Dr. Martelli's original
landing conditions have 31
cancelled. He has become a resi-
dent alien, and is free to take
work without permit.” %

Reference.. PF 5. 129,070

Daily Sketech
11 February, 1964

Dr. Martelli
it Euraiom
‘then moves

! GIUSEPPE MAR-
TELLI, the atom scient-

- g B LR

rge year, resigne
from Euratom, the six-
| nation atomic energy auth-
ority, yesterday. - ‘
A few hours before his
resignatjon was known he
moved out of his house in |
xhayes-road. Abingdon |

Berks.

| * Earlier a removal lowry

:

 had loaded up and leff, it |

is believed, for the Folke- .
sfone area. N

sessracsse

N\




Box No. 500,
Parliament Street, B.O.,
London, S.W.l.

Home Office.

For the attention of Miss G. Hooper,

The Green cards for the under-mentioned may now be
removed from the Traffic Index:-
e Enrico Gilberto.
Italian.




CONFIDENTIAL

This form should be filed with other “ extra tag” forms on the left-hand side of the
current volume of the file for so long as the request is valid. On cancellation, it
will be transferred to the right-hand side of the file.

REQUEST FOR TRAVEL CONTROL ACTION

To A.1.A from

Please arrange for the action indicated overleaf to be taken in respect of :—

L]
SURNAME MARTELLI

Aliases: (To be included only if they are liable to be used on travel documents)

Born at
Nationality (present)

Identity Documents

Profession/Occupation

%

Usual Address/Liocatio ! ‘ ADb

Security Information : (e.g. “long-standing member of French C.P., now official
(Background and Current) at W.E.T.U. HQrs.”, or “former P.O.W. in Russian hands
now believed to be working for Czech 1.8.” ete.)

Recently in touch with Russian Intelligence
Service.

Signature of Officer ...

AN

(D.W. Bloomfi eld)
CANCELLATION

To A.1.A.: Please cancel the request above.

Signature of Officer

For use by A.1.A

v

Draft circular for H.O.S.1. approved on
Draft circular for H.O.S.1. sent to H.O. on

W.S Form 17/rev 1.59/500 11.62




" CONFIDENTIAL

ACTION REQUIRED
(Please indicate by a X in the appropriate box)

A. Entries 1IN Home OFFicE SusPEcT INDEX (“G. CIRCULARS”)

(1) Reporting Action by Immigration/S.B. at suspect’s port of arrival
or departure in the U.K.

Action “A”—“Obtain U.K. address and particulars of foreign visas
and documents of interest, and telephone arrival or departure
to Box 500.”

Action “J”"—*Without arousing suspicion, obtain U.K. address if
possible, and telephone arrival or departure to Box 500.”

(2) Restrictive Action by Immigration at U.K. ports or by U.K. Visa
Officers.

Action “R"—“Refuse Visa. Refuse Leave to Liand.”

(Countersigned)

Action “8”—*Refer before granting Visa.”

GOl T e S S e S

N.B. (i) A Senior Officer’s countersignature is essential in requests for
Action “R” or “8.”

(i) Action “S” cannot be taken in respect of holders of national
passports of countries with which the U.K. has a visa Abolition
Agreement, i.e. most NATO and non-Iron Curtain countries in
Europe, U.S.A. and Cuba.

Refer to A.1.A for details.

ENTRIES IN STOP-LISTS.

(1) Passport Office— to ensure that M.L.5 is notified of
any passport facilities which are to
be granted to a British subject.

(2) Traffic Index (Green Card)—to ensure that M.L5 receives auto-
matic ex post facto notification of
the arrival in or departure from the
U.K. of an alien only.
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Gth Jenvary, 196h.

I send you hervewith ,with apologies for the delay, the
far as we know them b the series of guestionnsires
#. [ mote that you hove not kept & copy of
: would you ssk your representstive %o explsia to
s that »8 have nusbered their questions so that the
be set out sore oleariy. I alseo encloser-

1) %: {three coples) 4 ldst of HARYERLLI'e
v in and departures from this country from
Serial 309a bis Ffirst appesrence in 1954, These details
in Vol. 7. derive frou official sourees and are relisble.
They show all the occanions when we know his to
have arrived from or departed to Belgiam., They
refeor oaly %o the port or airport of esbarkation
or disesbarikation and not, or ovurse, to the
altinate destination, although ia the onse of
arrivals we do have the forwsrding address.

2) {one copy) A copy of MARTELLI's disry
% This diery, which is the oaly one of,
produoed iu oouri which contains references
uklgiw,muimzamm.f&mg;mu
house. ¥Fill your representative plesse ensure
mxmmuwnmtmowmm
the ocontents of this document im eny interrogation

of BARTELLI, they should mot slliow him to see it

or to know that they have it {l.e. as s photostat

of his property).

3 % {three coples) A list, with glesury

entries in the 1962 disry which are of
apparent interest to the Belgians. ‘

&) %(w copies] £ list relating to tme
's Belgian contucts who have not alrepdy
beon drass to the attention of the Surete. |

2. It would appeser from the questionusires &stmulghm
have not holsted in the faot that HARTELLI was by
Zuratom from April to the end of Getober, 1962,
They ng ps the details of Appendix 4 that during that
tims he sude frequent visits to the U.X,, where his bome ape
maintained st 59 Yest Urive, Hdgbaston, Birmingham, (Pamels
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Rothwell continued during this time to work feor Birmingham
University). Ve do not know where MARTELLI lived in
Brussels. No doubt Buratom or his bank could tell the
Belgians this.

3. Te have not been able to question HARTELLI on points
of particulsar interest to the Belglans, since he has not
boen seen sinee the receipt of the questionnaires and we
have no plans for another interview. Shortly affter his
aequittal we invited him %o sn interview to clear up certain
poiats. Je subsequently asked for another interview to
tell us of some further matters which had ocourred to him
and which he thought aight interest us. On both cocasions
he was accompanied by his solicitor. The Belgians will
understand that in the eircumstsmces our reom for sanceuvre
was lisited. Ve could only esk for eiucidetion on matters
raised in the trial and could not give the impression of
seeking to eross-examine or of casting about for material
for a fresh charge. We could not, therefore, tax him
vigorously on inconsistemclies, or question him for example
on his relations with Palusbo and others.

b. MARTELLI took the sattitude of an ionocent man anxious
to do anything in his power to asssist the suthorities. Je
was in fsot of no assistance. fe constantly teok refuge in
his allegedly poor memory and claimed not to remember with
any accurasy the sequence or timing of many of the events in
his relationship with the R.I.8., FHe was of'ten prepared to
change the detalls of his story when pressed and to effest
to share the = se of his questioner at apparent
improbabilities (e.g. the encounter with the stranger at
Streatley -~ page 1Z of the resume), There was therefore
1little point, even where it was possible, i/ pressing for
detail. In the course of the trial he told us a great deal
of his relationship with the R, 1.8, of which we were ignorsnt
and wuch of this, and the detail of it, may be true - as far

5. HARTELLI is certainly in a position to identify the two
Alexanders who, apart from FARPEEOV, shared in controlling
him in the U.E. He profiessed inadbflity to recognise them
from the photographs of candidstes, claiming a poor memory
for faces, His sincerity was clearly measured whenm he said

he d4id not recogaise 2 photograph of AGEAFENIN - a photograph
which the Surete assures us to be an excellent likeness.

THIS IS A COPY
ORIGINAL DOCUMENT RETAINED
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6., Ve have concludi: sur own @vidence and from
BARTELLI'e Behsv ndor interview that he was recruited
by the %.I.5. an ri'oresd sertain tesks for thea.
*recizely what se tusks are we do oot know, It is
parfecsly possLiuld &t there was an elenent of blacksall
in WANTRLLI's oo ment, It is also possible that he
éid think that :3 in contrel of tha cilaation. Hia
sgotism e r¢ biy robust and he is juite capable of
balievine Hinsal! & satoh for the 5.1.2. and therefore the
arsiter of precisely how far he vas %0 become invelved

sith 1it. t is quiite ilkely “ha%t the Russlans found hia
sn exfrensgly troublssoss o L %o ren and 1t is not Aiffloult
to balisve that the rewy alss %o have received fron

o

al
the A.X1.5., were in fact yred.,

_ *he Svrets mention st 8 of Section X of their
estiomnaive that Al X 1 in the neighbourhood
F Hur and Fomur shoytiy afte LLI hed visited this

B EHE . % hawve no Foouledan & movement of ACRAFENIN's
i w» should be gr P the rete eould supply us with

dantails.

8, Wsald you ansk your reprosentative to apologise en our
behalf to the Surode for the time it has takem to get thess
repliss to their guestiommaires to them. If there are any
further points upon which they need glarification we should
bs happy to assist,

in Duplicate.

Enclosures.
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1.

12,

No. (Zee Appendix 4). We have no indieation with
regord to the pre 1982 jowneys whether he stayed in
Belgium or simply pessed through. For exauple, he
lef't the U.K. for Ostend on #3.8.61. and retumed
from Ostend to Lydd on 28.9.61., but eccording to his
own story as he told it to the Court, he travelled in
August of that year to the Nunich/Strasbourg Conference.
Sinee he was at this time sonsidering taking up s post
with BURATON, 1t 4is not impossible that he may have
stopped in Brussels en route for discusaions with
offiolals of EURATON.

fies Appendix A,

Mot known. Our own evidense (ippendix 1) gives his
dates of leaving and returning to the U.X, as the 5rd
end 6th April respectively. Is it possible that the
registration particulsrs of the lHotel HEGIS are
inexset 7 Appendix D item £ shows that during at
deast part of the time he was in Belgium in early
ipril he was staying in a flat sdministered by the
Soslété Immobilisre et de Cestion, Brussels,

Not krown.
Not known.

Hot known, FEARPEREOV did know that HARTELLY was to take
up employment with BEURATOM in ipril.

Presusably at least part of the reason for his vieit was
connected with his employment with EURATOM , which was
sade offective as from st ipril, 1962,

Hot koown.
Hot known.
See Appendix D,

Not known,




See Appeadix As

it was implied thet he received the letter from KRAFTE
either at his resldencs or at his place of work
(EURATON). The point was not pursued at the iaterview,

Hot known.
Not known.
Hot known.

Yes. In instruoting him, KARPECOV sald that he shoul
mrermmmmxmmtmn.m"n
behalf of Mir. KRAFTE", During the trial he was

Af be in faot -muwwm»-mmmnm
at the seeling pisce, %o which he replied “ieo, I

ask for ir. AGRAVENLIE on the telephone”,

See 7.

See page 10(b) of the resuse of MANTELLI's evidense. It
appears that J o’clock in the evening was the time at
least for the first meeting. The time of the conslusion
of the mseting 1is net inown,

ot known,

Kot known. While living in Brussels in 1982 MAKTELLI had
his own cur, & Heveedes Bens reglestration nusber EIR 1957, .
and he may bave usad this to get to meetings with
AGRAPERIN,

Hot known.
Not inown.
Hot known,

Not known, but HARTELLL told the Court, when asked by his
Counsel for his impression of ACRAFERIN, that the latter

/struck...

SECRET




h rank to KARPEROV and that he
seomed in faot %0 smployee of the
Embassy sarrying ou um to him without
having such uxn.*’.tru u; of 4t or interest in it, HNe
did not behave -uu particuls r consideration for
security in ws&»i‘ view, as he plainly demonstrated
by“mtmnomhandvdkmﬂthntmmm
 perk and taking se for a drink in his car”. This
ploture of ACRATENIN s» an unconsolous iastrument
involved in a slsmanaged piece of spy selodrans ,us
incomprehensible %o him as to HARTELLI, is oharsoteristic
of MARTELLI's whole defenge, It should not necessarily
be regerded as true,

fee Appendix C. It has not been possible to determine
which of the meny entyries ian NARTELLI's diery which
appear to refer %o H.V.s, velate ia fact to A,V.s which
ware actusliy kept. or can one tell when they were
glven to MARTELLI, their relation to sach other, or
even - as is frequently the case, whether they are
mosnt to refer %o the day on which they are eniered in
the Mo




See Appendix A,

See Appendix A,

SNot known.

Hot known,

Hot known.

Not known,

He was employed there by Burstem,

Not known.

HARTELLI hes not besn questioned on this point. His
defence laid grest stress on the claim that BARTELLI was
anxious %o play the Russien's game only so far as was
mamhkm&--mmmmm:mt
them taking sotion with regard to his wife and ohildven,
He gave the impression that he was always being castigated
by the Bussians for his dilatoriness in attending R.V.s.
At this partioular point in his evidence he seemed to be
suggesting (although it wes by no means clesr) that the
second letter may have been sent by AGRAPENIN to ro-
establish lost contsst. This may or may not be trus.

It is presumed, though net established, thet the procedure
was the ssme as for the precesding cecasion. At an
interview af'ter the trial BARTELLI stated that the
nﬁm%ﬁuﬂhvupntofthnumlthandg
between himself and AGRAFENIN (see page 10 of the rdsume).

/16s s

SECRET:
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C. EVENTS IN BELGIUM IN OCTOBRE, 1962 (Centd.)

16,

On the sssuzsption that the procedure was the seme in
this as in the previous case, one would expect the time
and place of the rendesvous to be the sase 1.9, st the
antranee to Pare Astrid on the following day.

8¢t zhove.

'#ot known.

If MARTELLI is to be believed, the ressons for the meeting
of the

are as given in the last two paregrsphs of pege 11
resune of HARTELLI's evidenve,

it would seem 30. (Zes 14 above).
B6s ‘3v

Net knewa., EARTELLI did not specify snd the ifsplication
s that AGEAFENIN wes sisilerly lasenis,

Fot known.

Kot known.

Kot known,

Not known, but this seeting with ACEAPIENIN took plece in
Qotober and therefore shortly befors MARTELLI wes to lesve
Belgium to take up his poet at Culhsm. It may be,
therefore, that MARTELLI is cuggesting thet AGRAFENIN was
anxious to easure thet he (MARTELLI) 4id not lase touch
with the R.I.8, It woulé be natural for the £.1.5. &
show some soncern over s sugcesaful hendover., That does
not ring true 15 thet they should wait over thres months

- before renewing control of MAETHELLI in ¥ngland.




By sdr., Ses Appendix A,

Our iaformation on this viait, which is of partioular
interest, derives from a dellisate sourece and reguires
protection.

HARTELLI flew to Brussels on December 7th., This was
the last day of 2 period of heavy fogs and 1t was not
certain until the late afternson that YARTRLLI's plane
would take off - indeed the flight was delayed Tor
three hours. In travelling on this day he sissed the
opportunity of hearing Pamels ROTHWELL - his commonlaw
wife = who is a space physicist of repute, deliver an
address %o the Koyal Sesiety, su octasion of partieuler
personal importance to her. It appeared from this and
other circumstenclal evidence that HARTELLI placed
particular importance on reashing Brussels when he did.
It subsequently apreared indeed thet he had sar-marked
this date well in advance. MARTELLLI made the journey
agaeinat the wishes anéd advice of Pamels ROTHUELL. She
understocd his to be going in order:-

{1) to collest some of his BURATON salary.
At this time Jjust efter his move from
Brassles to Culham he was, in faet,
experiencing difficulty in having his
salary pald over to him in the UK.,

%2 consult his shisf" in RURITON,
PALUERS , on the progreas of bis work
8t Sulham, vhizh he eomplisined wvas
being frustrated by the administration
of that establisheent,

and nelther of these reasons appeared to her to jJuatify
heate in viziting Brussels. There seems good ressen to
balieve thet on this vislt BARTELLI realiy did conduet
asgotiations about his salary end spent soume time
dlscusaing his work with PALUNBS. It is 4ifTieuls,
nevertheless, to sscape the feeling that he mey have had
an B,V, with his R, 1.8, eontreller ia Brussels and
received money from that sourcs.




2ot kaown.
Het kacwn,

There is 1ittle to contribute to what is already known
to the Sureté. MNARTELLI led his wife to belisve that he
wes heavily engaged professionslly threughout his time
in Brussels with PALUNDO, st whose howe he had stayed
for at least one night.

fot kaswn, ¥rom some of Miss ROEDIC's letters found in
his possession at the time of his arrest, it would appear
thet she was MAUTELLI's mistress. These letters wers
returned with cortain uawanted effects to Pamels MARTELLI
@ BOTEFELL shortly after the arrest. e heurd fros &
delisate source that this event precipitated a confession
on the part of HMARTELLI.

EARTELLL Bes nst been guestioned on these matters,

e learat that MARTIZLLY was %o ageoapany “rofesser PALUNBO
o the soraiag of 12%h Secsuber %o Julish nesr Aaschen.
This is & simllar establishassnt to Culham and MARTELLI was
interested in seeing in porticular the work of the growp
working on "theta piach” problems in the field of plesma
physics. It is not known A in fact he did so. e
returned by air from Cologne to London on the atsrnoon of
the 12th.




%W‘Ao

Precise instructions not known. MANPSLLI olaimed to
heve socepted the instructions as he hed the previous
ones - i.e, without question and without such interest.
He did comment during an interview that he assumed
that liaison between the R.I.8. in the U.K, and Belgium
aust have broken down agsin in this instsnce in view of
the fact that ACRAFENIN assused he would have been
instructed in whet to do with the contents the white
envelope allegedly left in his car by AGRAFENIN after
their last meeting in Brussels.

MARTELLI olaims not to know.

Nothing is known beyond the faot that MARTELLI seid the
meeting took place at Pare Astrid.

Not known.

Not known. It was not AGRAFENIN's ear, sinve he
MARTELLI in it (and the white envelope) at the

the R.V. We have no decisive evidence, but since
HARTELLI took his Nercedes Bens with him when he
the U.K, on bebo63. and returned with it, he could have
driven it to the R.V., This is not ualikely for MARTELLI
maumumummtmzzmnws
extraordinarily security conscious end reproved him on

one cecasion for heving driven to an £,V, and parked his
car nearby. AGRAFENIN and EARPEXOV on the other hand

wore slack over security at their 1.Vs.




it is understood that HARTELLI hed been asked o
spend two or thres days in Brussels at the end of
his holidays for discussions with PALUNBO., It ia
Wt wwwn AT this is the case but it is not uniikely.
¥e de not knuw of any other contacts.

This gquestion is not understecd. Pera 5 page 10 of
the resume makes 1t clear thet 4% wse Alexander and not
AGRAFENIN who was W see HARTELLL at the end of

Hot kuown.




Not known. Both at the trial snd intervies HARTRLLI
bas denied assisting his R.1.%2, controller in any way.

Net known.

EARTELLI @44 not define the periods or the losalities
concerned. lie was himself driving on the occasions
when he thought he was followed,

Ho. He was not precise hisself,




Date

28.5.56.
134055,
23e7+55
19.10.5,
11.11.5.

20.12.54.
2042455,
21.5.55.
15.5;56‘
25.2.56.
15.9.56.
25.9.63.
15.19.56.

212,56,
2.1.57.
1844457,
o557,

18,9.57.
11.10,57.
2h.12.57.
9.1.58.
22.5.58,

’ 7.‘.”.
11.7.58.

HARTRI.I's
£

Lef't oF
Lmdo@

Lovar

Dover

Dover

Dover

Lydd
by air

Dover

Folkeatone

SECRET

vals in and de e s

from kis Iirs

SLFANcE S5 o

Zo or Prem Addresses in the U.K,

From Calals
Te Calais
From Celais
To Csliale

from Ualais

To Calsis
Froa Gstend
T¢ Optend
From Calais
To Calais
From Celails
To Calais

Froa driy

To Calals
Frow Cslsis
7o Calsis

From Calsils

Te Csalalas
from Calals
To Calals

Proam Galsis

Te Le Touguet

Prom Calals
To Calals

London Hotel 7

fiotel Eastwood, Dublin.

Physies Dept. University Birsingham.
280 Fershors lHoed, 5'ham.

Physics Dept, University B'ham., and
280 Pershore Fosd, 2'ham.

3 Waylield Road, B'bam.
w o

" "

Park Lans Hotel, London.
vmﬁilt gﬂ’“}., ".ﬁnn&}n, 3.“.7-

Phyales Dept. University B'ham.

" w

L

3 Seyfield Road, B'hesw.
» "

» ™

o/o Physies Dept. Univ, 3'ham,, and
o/0 Juarry Mount Hotel, Bristel Rd.

Mo Hayfield Noad, B'haa.

“ L

» . C\w‘w:’ Y ey e-x.—\\fi Ak

\h’ﬂt\ Ahvw Wl es -\3

SECRET




AvsEDIX A (Contd.)

Uate Lef't or - Te or From Addreszes in the U.K,
Lended

&

16.7.58, Pover ¥rom Ostend 34 Heyfield Road, Biramingham,
9.8.58, %o Brussels " 0
12.8.58, London From Paris » »

22.8.58, Gover To Calais »

16.9.%8, Tover From Calais

3.11.58, Dover Te Calals

16.11,58,  Dover From Ualais

6459, Dover To Dunikirk 1 Beeks Hill Road, Biraingham.

214,59, Lyad Prom Le Touguet N "
by =ir

28.8.5%. Dewer "o Ostend ' “
5.10.59. Dover Prom Calals 59 Weat irive, Birainghea 5,
15.1.60, fiover To Dunklirk o i
1460, Daver From Boulogne .

10.4.60, Dover To Calals

21460, Jover From Dunkirk

22.6.690 bover To Calals » %tws;« \rﬁ\n.a\::j,
= Tae B \eg

23.7-59. Sover Prom Calsis ' b

13.12.60. tanchester To Paris
by adr

19.12.60, London From Brusselas
sixport

28,12.60, LR, To fan Franglsco

13.1.61. Frestwlok Froa Hontreal

Thot 6t BedoPy To Paris

20,1461, Led P, From Paris '

13.5.61, LkPy To Geneva 1&1¥§1§@723s5¥
5.6.61. BadePy e
11.6.61, L ALP,

28.6.61. L.A.P,




APVEN

i g i

Late
23 .5»61 ®
28.9.61.

2.1.62.
9.1.62,
15.1.82,
18.1.62,
25.1.62.
28.1.02,
28,2.62.
5.3.62,
3,462,
6oh 62,
11.h.62,
154462,
19462,

25.4.62,

274,62,
5,63,
Te5.62,
18.5.62,
21.5.62,
1.6.62,
bo6.62,
8.6.62,
17.6.62,

22.6.62.

BIX & _(Contd,)

Left or

uaqﬁgd

Lydd
by air

To or Froa fddresses in the U.E.,

To Ostend 59 West Drive, Biraisgham 5.

From Ostend

To Munich
Prom ¥Munigh
- S ¢

Prom Nias

To Sew York
From New Jork
To Hunich

Frow drassels

To Erussels
Frow Brusasels

To (atend

Ffrom Jslals

To Brussels
Pros Brussels
T2 Brusaels
Troz Lmsterdas
To Erusacls
Fros Brussels
To druszels
From Irussels

To Qstend

fros Brussels

SECRET

\(\(\_u.& \\(\a- e 'K,\ ,\Mk




APPENDYX A (Cantd,)

23or 25o 6.62 ®
29.6.62.

2.7.62,
6.7.62.
11.7.02,
&.8.62,
9.8.82.
20,9.62.
2.10.62.

20.10.62,

23.10.62,

3" 016-’53.

T.12.62,

12.12,62,

6.2.63.

12.2.63, Led P,

‘lm‘l- .65 ® Zputhend

by alr

To or Fron

To Brussels
From Oatend
Yo Brussels
from Ceneva
Te Brussels

Tom Brussels
7o Brussels
From Brassels
T 7

Fron Tstend

To Dstend

Trom Catend

Te ¢

Froz Brusssls
To Brussels
Zron Jalogne

To Calais

Edéressses in the UK,

59 ¥Weat Drive, Birminghem 5.

L] »




$t. Maxy, Rue Berighem 928 entered on page at
front of diery.

26.9.61. HARTELLY may have been in Brussels at this time.

30.9.61. This appears to relste %o an R.V, and &
fortaightly reserve. It may have been entered
-after the meeting on 24.5.68. (see below).

1.10.61. This appears to resd "Thursdsy 822 2ieh*, 1Ir
80 it sust refer to 2Lth Nay -~ the only Thursday
the 24th in 1962,

16.2.62.

18.5.62,

25,62, This eculd be the 822 RV, veferred to at (4) sbove.
13.6.62,

11.7.62, Helene appears to refer to ilens Park, This
say have been an elementary disguise on HARTELLI's
part (he told the court that he did sometimes
disguise diery entries refeming to his oontsots
with the K.I.5.). y

12.7.62. »

#.8-62.

9,8.62,

12.8.62. HARTELLI 414 not travel betwesn U.K., and Ostend
on these days.

30.8.62.
31.8.62.
1 7-, .52 .

,8.9.620




25.9.62.

2.10.62, This appears to be an obliteration of an
R.V. note referrving to istrid Park,

5-"0-6’-0
6.10.61,
10.10.61.

26.10.61.,




Hedine vem STERNHUYIE, Name and address eantered in
¢/o Bacloechl del Turee, MARTELLI's dlary for 1561 (not
28 (or 387) rus de (7Bardl), in MARTELLI's own handwriting).
Brussels AhkH06.

12 Lange Elkstraat Entered in MARTHLLI's diary for
{rue du long chene) 1962 smong the names and
VESEMBEE - OFPER 57 52 12 addresses listed st the baok.

Square Hontgomery,
svenue de Brogueville.

The following were found in HABTELLI's possession st
the tiase of his arrest =

Certificate of mesbershlp of foeclete de 1'Cswsgeng de Brumelles
46 Fue de Flandres. '

Visiting cerd of ¥p. & Mrs. R.T, Davidsen<loos, Rue Pranklin 34,
Brussels 4. (Believed insursnce sgent for MARVELLI's osr).

Visiting card of fonald 7. Davidson (eswe sddress) bearing the
words *¥ith wy best wishes for 1963°,

Cheque for 160 frencs drawn on Bangue Lawbert, Srussels, by
H, Corne de la Tolseon D'Or 5PRL in fevour of NA2TELLI.

Statesent of account with Paul K. COUSIN, Chaussee de Charieroi,
Brussels, {Nervedes Jens agent), dated 10.8.62,

Reous provisoire dated L .4.82, for 6400 franes paid by WANTELLI
"pour leger flat 517, and given by Sooiete Imscbiliere ot de
Gestion, 42 Boulevard de ls Casbre, Brussels. (Does this firs
sontrol the Pemsion REGIS 7).

S1ip of paper besring the words i«

Verde - Rougs
Cloitre

This is presusably the slip of paper referred to by BARTELLI 4n
the sourse of his evidence (see pars (O page i of the resuse).

SECRET




Reference

NOTE FOR FILE

Roger Lees telephoned me on Friday, 3rd
January to say that he had heard from Dennis
Wilson at Culham that MARTELLI is on the
point of accepting a post at Sussex University,
Brighton. No more details are available.

2. Roger Lees told me that MARTELLI had been
given notice that as from the 15th January he

must vacate the .ﬂ.uthorltxﬁs house at Abingdon.
2

D.W. Bloomfield




Reference... Loose minute..
PF.790,570

D.1./Inv./Mr, BTdonfisld.

”

S enaie lj =

ARTELLI to be
s
8

We have made arrangements for MARTELLI
entered on H.0.S.I., and when the printed circular i
received we will cancel the H.O.T.I. entry.

" As soon as the H.0.3.I. circular is received
from the Home Office it will be necessary to again have
the file to cancel the entry in H.0.T.I. and I must
again remind you that before this can be done the

W.S. Form 17 must be signed in the cancellation section

L

.:—‘/
(marked X).

THIS IS A COPY
ORIGINAL DOCUMENT RETAINED
IN DEPARTMENT UNDER SECTION
3(4) OF THE PUBLIC RECORDS
ACT 1958 ~Towe 2022




RESTRICTED

Correspondence to this address must be under double cover.
The outer envelope should be addressed to:—
THE SECRETARY, BOX 500, PARLIAMENT STREET B.O.. LONDON, S.W.1

and 7ot to any individual.

Telephone Nos. . . . REGENT 6050 ) BOX No. 300
. / )\ WY o) \\ y ] i

WHITEHALL 6789
Telegraphic Address . . SNUFFBOX PARLIAMENT STREET B.O,

LONDON., RS / LONDON, S.W.1.

Our Ref.: pp «750 2270/ 44 ,;;;’," W1
‘our Ref.: 23rd December, 1963.
H.M. CHIEF INSPECTOR,

IMMIGRATION BRANCH.
HoMe Orrick.

We attach a draft circular in respect of : -

MARTELLI, Guiseppe Enrico Gilberto, Ho.4349.

[f approved by vou, would you please send us four copies of

she printed circular.

RESTRICTED

A EOCUMENT RETAINED
ORIGINAL DOCUMENT RETAIN
IN DEPARTMENT UNDER SEGTION

3(4) OF THE PUBLIC RECORDS

ACT 1958 Joue zo2e




Immigrztion Branch,
Home Office.

December, 1963.

To the Immigration Officer,

MARTELLI, CGuiseppe Enrico Gilberto

Born: 16.5.23y Pistoia, Italy.
. Nationality: Italian.
Passport: 4409068. P.16292/48.
Location: 14 Fitzharry's Road, Abingdon, Berkshire.

Information: Recently in touch with Russian Intelligence
Service.

Action: "AR,

F. G. Chinchen,
H. M. Chief Inspector

‘ Entry for Suspect Index:

MARTELLI, Guiseppe Enrico Gilberto, M/16.5.23/It/ /A/scC.




Reference.

L

i

D.1./Inv./D. W.Bloonfield.

Guiseppe Enrico Gilbterto MARTELLI

With reference to your loose minute concerning
the above-named. It is essential that we have the file
in order to cancel the entry.in H.0.T.I. and arrange for
an entry in H.0.S.I. The existing form, WS.17, should
not be withdrawn from the file, but the cancellation
section should be signed and forwarded with the file,
which will only be needed for a short period. In the
meantime I will retain the WS. Form 17 which you have
completed for the H.0.S5.I. entry until receipt of the file.

CODE 18.7T6

THIS IS A COPY
ORIGINAL DOCUMENT RETAINED
IN DEPARTMENT UNDER SECTION
3(4) OF THE PUBLIC RECORDS

ACT 1958 ~J, e 2022~




Loose minute.
Gopy on FR. 790,570, \/

L

AR,

MARTELLL, codename CORSAGE, is the subject of &

6, Circulsr (Acticn 4) partly beocause of the interest of
the Belgian and Italian ssourity authorities.

2, If you are informed of bhis departure from the UK, or
his veturn, I should be grateful if you would motify the
Duty Cfficer at Brogiway imnediately.

. ¥, Blocafield,




CODE 18-76

Reference... Logse. . BARULB e ceeee
Copy on FF. 790,570,

Guiseppe Enrico Gilberto MARTELLI

The above named is the subject of a green card inserted
in the Traffic Index. It has now become necessary to obtain
more immediate notification of his arrivals in and
departures from this country, since his movements are a
source of lively interest to the security authorities of
Belgium and Italy.

s I should be grateful, therefore, if the green Traffic
Index card could be withdrawn and if his name could be
entered in H.0.S.1, under Action A,

e I send you herewith a fresh form W.S5.17. I send this
to you loose because the file is in action at the momente

If you could deal with the matter without the file, so much
the better and I will withdraw the existing W.S.17 when the

attached is returned to me,
\ L

D, W. Bloomfield,

D.1./Inv,
l 0120 3.
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FROM THE PRESS SECTION.

HIGH COURT OF JUSTICE: QUEEN'S BENCH DIVISION

DR. MARTELLI’S ACTION SETTLED

MARTELLI v. BEAVERBROOK
NEWSPAPERS LTD.

RN
Before MR. st‘ncs MELFORD STEVENSON

The settlement wag announced of this
| libel action “by: Dr Giuseppe Enrico
| Gilberto Martelli, of Fitzharry's Road,
Abingdon, Berkshire, against Beaverbrook
Newspapers, Ltd., of Eleet Street, E.C.4.'in
respect of publication ©f an' article in the
Daily Express of September 3, 1963.

Mr. Geoffrey Leach appeared for Dr.
(li\/larte‘lli; Mr. Douglas Lowe for the defen-

ants.

MR. LEAcH said that early this year Dr.
Martelli, an Italian born scientist in the
employ of Euratom and formerly seconded
to the British Atomic Energy Authority,
was tried at the Old Bailey on charges undar
the Official Secrets Act, and was acquitted.
Subsequently the authority decided not to
renew his secondment to their research
establishment at Culham, Oxfordshire.

In the issue of the Daily Express of Sep-
tember 3, 1963, the defendants published.
under a headline “We Don't Want
Acquitted  Scientists say Atom Chiefs ”,
. Martelli given sack ”, an article record.
ing this decision and suggesting that the
authorities might ask for him to be deported.

In fact no question of Dr. Martelli’s being
deported had arisen.

By a letter dated August 30, 1963, from
the Home ‘Office to Dr. Martelli’s solicitors
it was stated, on behalf of'the Home Secre-
tary, that no conditions were attached to
Dr. Martelli’s stay in the United Kingdom
and that he was, therefore, free to take
any employment. available to him, and did
not require to obtain the prior consent of
the Secretary of State.

The defendants now recognized that the
article in question was defamatory of Dr.
Martelli, and they. were represented here
today by their counsel in order to apologize
to 'Dr. Martelli and to withdraw the state-
ments of which he had complained.

Furthermore, they had agreed to pay to
Dr. Martelli a suitable sum by way of
damages and to indemnify him as to his
costs.

MR. LowE said that he was instructed
to associate himself with what Mr. Leach
had said and unreservedly to withdraw any
suggestion that it was ever the intention of
the British authorities to deport Dr. Mar-
telli. The defendants regretted that this
statement was published and he (counsel)
was instructed to offer their apologies to
Dr. Martelli.

The record was, by leave, withdrawn,

Solicitors.—Messrs. Theodore Goddard
5 ((::o.; Messrs. Oswald Hickson, Collier

0.

Qa0 e &\M
&\_\%,JL\ sl
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Reference

SECRET

NOTE FOR FILE

PHIDIAS material on PF. 790,570 Supp B shows that
MARTELLI's mother moved on the night of 26th-27th
October from Via Sistina to Via Rabirio, 1. The
temporary telephone No. at this address is 304316,

enora MARTELLI shares the flat with Vittore and
Sinone. The reason for leaving Via Sistina appears
to pe that the premises are too cold. The new flat
appears to have central heating.

2. In a letter dated 23rd October Sepora MARTELLI
told Giuseppe that they would be moving house during
the night "because it is impossible to move from the
Via Sistina during the day".

L MARTELLI's mother appears to be under the impression
that he is proposing to attend the "Bari Congress". It
is not known when this Congress is to take place.

L. The above information has been passed on to

on the telephone and he
is informing the Italians by tomorrow's Bag. He will
indicate to the Italians that our information derives
from a delicate source.

5. ' is also informing the Brussels
Station that MARTELLI appears to have overcome his
reluctance to visit Belgium and he may call in at
Brussels en route to Bari. is
informing the Belgian Surete through

that we are not now in a position to guarantee
advance information on MARTELLI's movements.

\ \
WA Sy \,-.A_\.\» NS \‘\
- N

N N\

D.W. Bloomfield
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Copy for PF. 776 ; 362 Reference = on

Note for PF.790,570

After discussion between D.1l./RCS
and D.1./DWB it was agreed that the letter
and telephone checks on MARTELLI and ROTHWELL
should be cancelled.

24 Their operation since MARTELLI's
acquittal has not produced any information
of substantial value. It is not expected
that, after what has happened, MARTELLI will
resume contact with the R.I.S. - at least
not for some considerable time.

Sw An entry in H.0.S.I. has been made
in respect of MARTELLI and this should keep
us informed of his movements. We may
expect to hear from local Police forces i
and when MARTELLI moves to another part of
the country.

Do‘No Bloomfield

CODE 18-76




CONFIDENTI A
File

Float
Letter Book

@ PR, 790,570/D +4/DVB
X.235/91L7/2762
23rd October, 1963.

Dear Sir,

Guiseppe Enrico Gilberto HARTELLI

Thank you for your letter of
the 18th October concerning the above
nemed .

2 Your report confirms our
understanding that MARTELLI's connection
with the university is at present on an
informal basis.

Yours faithfully,

for Director General
The Chief Constable,
City Constabulary,
BIRMINGHAM,

BFB/ER
CONFIDENTT




PLEASE ADDRESS ALL LETTERS ON

TELEPHONE: CENTRAL 5000 ELEX. No. 33-121

CHIEFV CONSTABLE’'S OFFICE
(CRIMINAL INVESTIGATION DEPARTMENT)
P.O. BOX No. 52
NEWTON STREET
BIRMINGHAM 4
YOUR REF 1"‘7"?'790'57OV/D'1/DA"N‘7

.......................... ; A B

18th October, 1963

PLEASE QUOTE THIS REFERENCE NUMBER IN YOUR REPLY

The Director General,
Box No. 500,
Parliament Street
London, S.W.l.

Dear Director,

Guiseppe Enrico

y Please refer to previous correspondence relating to the above named.

{ It may be of interest to you to know that during the last two or three
weeks MARTELLI has paid several visits to the University of Birmingham.

3 You have no doubt seen a report in the 'Sunday Telegraph' of 13th
October, 1963, in which it was suggested, inter alia, that Doctor Martelli
had been offered a post at the university and was coaching students in
the Physics Department. From discreet enquiries made it would seem that
it is true MARTELLI has made several visits to the
has been seen talking to former colleagues. If he is coaching students
it is not on an official basis and there is no evidence at the moment
that he has been offered a post.

ot 776,362 -

w\Pamela ROTHWELLas resumed her appointment at the University of
Birmingham and visits there once or twice a2 week in order to take work
home. There is little doubt that MARTELLI is accompanying her on these
trips from their home which is still in Abingdon.

e is an unconfirmed rumour circulating at the university
has been offered a post with the University of Columbia.

Should anything further of interest come to light concerning
you will be informed.

Yours sincerely,

‘ W&
Chief Constable
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I think you told us in your evidence that you knew that?
&, Thab i's correct. I dadn't know it was 1957. Tt
might be 1958. I don't remember when.

s T

She spent part of 1958 living with you in Mavfield load,
Birmingham, did she not? K., Only the last dayvs of
Decemter, 1958 she was there.
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SECRET

Translation

Language: {talian Receipt date:
From: Dor. .’ mld” ria MARTELLI, A.2.B (G.P.O.) No:

(with address) Vl tfllny 138. A.2.A Schedule Ref:
ROM LL Translator :

Translator’s notes :

To o1, Giusfe ope MARTELLT,
(with address) 1h rry's Road.

ABiNGDON.
Berks.

Dated : 9th October, 1963.
Postmark : Abingdon. 10 Oct 63.
(place & date)

Text: *Verbatim/BPieisxxx * LetterRosteatdiCable

Dear Mother,

I talked to you on the telephone on the evening of the
. day before yesterday (?) and I loved hearing you voice and
having good news of you. Here there is nothing new yet -
except that the Baily m&oreso st decided to offer £1500 xm
and apologies in Court (and g sh the corre n) (?2indist).
My lawyer tells me to leaw it d 0P > get

nr’\( 3

SO

I am often in Birminghem, where I am
papers (lit. works) on research which

The Mercedes is not sold yet. As soon as I receive
money from whatever source (? I think this is an English
expression) I will s~end 500,000. T a-ttsch the Bank
receipt for the 11,250 sent to Vittore.

Thank you for paying my subscription to Nuovo Cimento
and to the Societz Italiasne 11 b¢s pg. In this way I have
a right to come to the Bar and that will be very
useful tc me to renew some

a
i

Co
send you &ll my fond love,
Giuseppe.

We are all well. I am waiting for the long letter
you promised.

Disposal: PA. in
*photostat destroyed

Copies for

Date

*Delete where inapplicable
S Form 457A/rev 12.62/2m 12.62

SECRET




CODE 18-76

Reference. PF' : Wiy o1 S

Note for File

A PHIDIAS report filed at
265e in PF., 790,570 Supp B, volume 5,
from the Car and General Insurance
Co. Ltd., tells us that the registration
number of MARTELLI's Mercedes is now
YBW 600.

\
\ LS

Nowedom

D.W, Bloomfield

DA

14th October, 1963,




MARTELLI COACHES

AT

DR.

UNIVERSITY

SUNDAY TELEGRAPH REPOR’VVTV‘ G
GIUSEPPE MARTELLI, the Euratomﬁﬁ,ﬁﬂsﬁ,ﬁ‘éared

at the Old Bailey three months ago offoffences under the

Official Secrets Act, has been coaching sptu'@ents at Birming-

| ham University. For two weeks
| the Italian-born physicist has
| been a daily visitor. to the
! nuclear physics department.

Dr. Martelli, 40,
staff of Birmingham University
from 1957 until 1962, first @s a
research fellow and later. as a
lecturer in the physics depart-
ment.

His reappearance led to reports
that he may be offered a post,
but a senior official said to me
«Dr. Martelli has not been
offered a post, and as far as I can
establish he is mot going to be
offered one, although it may
have been in someone’s mind at
some time.

«1 don’t think there is any-
thing significant in his visits. He
has just been seeing some old
friendz.”

At his home at Abingdon, Berk-

was. on  the |

artelli said to me:
im visiting some old
mine. 1 have been |
some help with their

~“T am not making any state- |,
ment about my plans, simply

" because 1 have no plans.”

Dr. Martelli has Home Office
permission to remain in Britain
and take any employment.

At the time of his arrest he held
a £3,000-a-year post at the
Atomic Energy Authority’s
research  station at Culham
Oxfordshire. His two-year attach-
ment there from Euratom, the
six-nation  Continental atomic
agency, ended on September 30
and was not renewed.

Miss Pamela Martelli, who
changed her name from Rothwell
by deed poll, is still on the staff
of Birmingham University.
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Copy to PF. 776,362

Lrﬂ\ o

MARTELLI's formal ccntract
with U.K.A.E.A. came to an end on
30th September. He has not so far
as is known succeeded in obtaining a
post elsewhere.

Note for File

2 I was told by Roger Lees

on 1st October that the Chairman of
U.K.A.E.A. has directed that although
MARTELLI must obviously leave the
Authority's house, he is not to be
*hounded out of it too unsympatheticelly,

\\ \MT%@\

D.W. Bloomfield

D.1

2nd October, 1963.

CODE 18«76




(olizy To Fh&2E sto tx

o
Translation 1/\’(,!\ {j o B

Language: Italian. Receipt date: 1 0Oct 1963.
From: Dr. Anna Maria MARTELLI. A2B (G.P.O.) No: T.3-375.
(wlth sadeass) - W45 Sisting, 158, A.2.A Schedule Ref: 8304,
ROME. Translator: Eileen Allan.
Translator’s notes :

To: Dr. Giuseppe MARTELLI. <N§\“:~\ é%pka§
(with address) 14 Bitgharry's Road.
ABINGDON.
Berks.

Dated: 27.9.63.

Postmark: Rome. 27.9.63.
(place & date)

Text: *Verbatim/Precis *Lietter/ Postaatd /Cable

Dear Giuseppe,

(Says that she has returned from Camaiore, where she has
been trying to find somewhere for Grandmother to live; has
managed to find her a room in a Convent in Florence).

I read

"On my return I heard of your telephone call aéa7ﬁf your
ietter, As the structre of the letter was so involved,.that it
allowed for two interpretations. However we have accepted the
best interpretation, which is: that Euratom would willingly
keep you on its establishment if you accepted Canada. Is that
what it means? I hope you will write to me a bif more often
to give me your news. Recently I have always opened the
newspapers with trepidation, and perhaps you have not thought
at once of keeping me informed. Here everybody I meet is
grieved for me and for you and for Vittore about what they
saw at the beginning of September in the papers, and I avoid
seeing people or writing until a decision is made which I can
vouch for as correct. Try to realise this state of affairs,
which is important from the moraleside too.

(Goes on to say that they have taken the house at
Via Rabirio, 1, and they will probably move after the 20th Oct.
. 2 J = : .
It is much more modern than their present house.

She then tells Giuseppe that she is paying more for
Grandmother than the latter knows about. This will cost
personally 30 thousand a month, and 35 thousand during t
months in which heating is needed, but she thinks it is wo
it if Grandmother will settle. Vittore cannot help her,
the expenses of Simone's baby and of moving house will be high.
She therefore asks Giuseppe to help. She has written asking
Niko to help, thoughf she has been very unwilling to do this,
and she thinks he will %end her something, but she would much
rather have it from Giuseppe. ©She os owed some arrears on her
pension, but they have not yet been paid. Their financial
credit is now exhausted and the only have deb&s, and no reserves.
She is going to Takanto for two days). (Sends love to all).

(sizned Mother.

Disposal: PA. in
*photostat destroyed

Copies for

Officer’s signature
o\ |/

SECRET 3 e
T

“Delete where inapplicable
S Form 4574 /rev 12.62/2m 12.62




Reference..FXe

Note for File

Roger Lees tells me that the
Chairmen of U.K.A.E.A. has ruled that
whatever employment MARTELLI mey now
find in the U.K., there should be no
gquestion of his working in conjunction
with Culham, A very occasional visit
might be permitted, but nothing more.

2. Since those universities
which deal with plasma physics have
considerable contacts with Culham,

this ruling means in fact that MARTELLI
will find it extremely difficult to
obtain and keep a job at a British
University as a Plasma Physicist.

D.W., Bloomfield

D.1

1st October, 1963.

CODE 18276




CODE 18-76

Note for File

It is evident from the T/C
on THOMPSON and the letter H.O.W. on ;
MARTELLI himself that he*is currently * NS
looking for a house in the Oxford
district.

@\&W
= ~

D.W., Bloomfield

D.1

18th September, 1963.
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Language:
From:

(with address)

To :

(with address)

Dated :
Postmark :

(place & date)

SECRET

Translation

Ttalian.
Mother.
PAVIA,

Dr. Giuseppe MARTELLI.
1%, Fitzharry's Road.
ABINGDON .

Berks.

6:9. 65,
Pavia. 6.9.63.

Receipt date:
A.2.B (G.P.O.) No:
A.2.A Schedule Ref:

Translator: Eileen Allan.
Translator’s notes :

Letter sent Express.

AN NN

Text: *Verbatim/Precis

Dear Giuseppe,

As I telegraphed you,
met Grandmother, who wants
as her things are there.
Tonfano, and I am going to
yet know my itinerary will
Vittore, with whom it will

* Letter/Postosrdonpte/Newspaper cutting.

thé journey was excellent. L
to go tec Tonfano, especially
So tomorrow she is going to
the CLERMES, But as I do not
you send news at once to

be easier for me to get in

touch, and de will know where to find me.

I enclose a cutting from the "Corriere della Sera®
which, as you see,(even from the title) is neither kind
nor accurate. It seems to me that it was influenced by
the "Daily Express" - don't you agree? - and so I send it
to you by Express post because it may show the lawyer the
moral harm caused by the article even in Italy.

Once again thanks for
you and Pamela and Susanna
sends her love also.

Mother.

everything. My best love to
- Grandmother, who is here,

Disposal: PA. in

*photostat destroyed

Copies for

“Delete where inapplicable

S Form 457A[rev 12.62/2m 12.62

Officer’s signature
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IN CONSEQUENCE OF HIS TRIAL FOR ESPIONAGE

THE PHYSICIST MARTELLI IS EXCLUDED FROM BRITISH ATOMIC
ESTABLISHMENTS.

EURATOM also must decide whether to keep him
in their employment or dismiss him,

From our Special Correspondent.

London. 3rd September. Evening.

The Italian physicist Giuseppe MARTELLI, who was
acquitted in July of the accusation of espionage on behalf
of the Soviet Union, will no longer be able to work in Britain.
The Atomic Energy Establishment has declared last =x®mrimg night
that they were not renewing his contract after the expiry date
on the 30th September. Euratom, of which this scientist is a
member, will decide tomorrow whether to assign him to another
post or to dismiss him, MARTELLI meanwhile has taken legal
advice on the legal aspects of his position.

Giuseppe MARTELLI is 40 years old. After working for
Buratom in Brussels, he was "lent" two years ago to the British
Atomic Energy Commission, which assigned him xk® to the
Research Centre at Culham to do research work on nuclear fusion,
which is not of a secret nature.

Like the other scientists at the Centre, 600 in all,
MARTELLI was assigned a house at Abingdon, where He is still
living with the British scientist Pamela ROTHWELL (who has
changed her name to MARTELLI) and their #x three year old
daughter Susanna. MARTELLI is legally separated from his wife,
who lives in Pisa with the two children.

In April, on his return from a journey in Furope, MARTELLI
Was arrested at Southend Airport. He was found to be in
possession of secret codes, boxes with a false bottom, photo-
graphic machines and compromising appointments, and was accused
of having committed acts preparatory to espionage. In the
dramatic tridf which took place at the 01ld Bailey, the Italian
admitted to having knownCommunist Agents, and to have been
subjected to pressure to become a spy, and to have received
the necessary instructions; but he stated that he had never
handed over secret documents, to which, incidentally, he did
not have access.

The jury stayed out for more than 10 hours, and finally
brought in a verdict of "Not Guilty". This is the first time
since this war that an individual accused of spying has been
acquitted. ’

After the trial MARTELLI hoped that he would be allowed
to go on living and working in Britain, but the Atomic Energy
Authority stated last night to EH%%gom that "ingd vesed demsiis
of the circumstances, it is kéid thit the contract of
Dr. MARTELLI should not be renewed."

The contract expires on the 30th September, after which
MARTELLI will have to leave the house at Abingdon. A spokesmen
of the Ministry for Home Affairs declared last night that
MARTELLI will be able to go on living in Britain and take up
other work. He contradicted the information-published this
morning by several newspapers, according to which the Security
Services....(part of text missing)....observing that he is
examining his position with his lawyer and that he has not yet




reached a decision. He declared, however: "I do not wish
to embarrass anybody. I am Italian and for this reason I

believe that I may be asked to leave. I can understand the
position of the British Government, even though I have been
acquitted. I would like to be transferred to other work."

P.S.
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CONFIDENTIAL sfscloloays.oe,
PE RSONAL C. No. / of i€

3'20 Pellle

3 ® 9 ¢ _63.0

Mr. Potter telephoned Mr. Irwin from Security Office, Harwell,
and reported:-

The owner of a taxi service at Didcot telephoned Potter
a few minutes ago to say that between 1,30 and 1.40 p.m. to-day
he was requested to pick up a fare from 15, Nuneham Square,
Abingdon. The fare asked to be taken to Didcot Station but wished
to be dropped short of the station and said he did not want to
be observed. :

When he was picked up the fare seemed to be in a highly
nervous state. He put on spectacles as soon as he got in the
car. He is described as being of Italian or Spanish extraction,
5' 10", brown eyes, dark grey suit, black shoes. It is thought
that he probably caught the 2.05 p.m. train from Didcoet to London.

Potter reports that No. 15, Nuneham Square, Abingdon, is
occupied by Henry Anthony BAMBZROUGH (AEQ.100356) - who is at
Harwell to-day (File checked, his description differs considerably
from that given by the taxi driver).

Information passed by Mr. Irwin to Mr. Douglas Bloomfield
of Box, who says that as the 2.05 from Didcot will now have
reached London there is not much that can be done about this
information at the moment. He would be grateful if Mr. Potter
could send in the details in writing via Mr. Irwin and if the
opportunity arises to question the taxi owner further.

Mr, Bloomfield thinks that the taxi fare was very likely
MARTELLI, who is known to be seeing his solicitor to-day.

23250 pam,
Mr. Irwin conveyed the above instructions to Mr. Potter, who

now confirms that 15, Nuneham Square backs onto 14, Fitgzharries
Road.

P. I. M. IRWIN

CeNo.l to Mr. Bloomfield
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A.E.R.E.,
HARWELL. ,

DIDCOT, BERKS.
Our Ref: D; 1328 & D. 1177D

Lth September, 1963

Dear Peter

You asked me to let you have confirmation of our
telephone conversation yesterday, when I informed you that
shortly after lunch yesterday I received a 'phone call from
Mr. Swanborough who runs Swantax - a taxi service at Didcot.
He had been asked to pick up a person from 15 Nuneham Square,
Abingdon, and take him to Didcot Station. Swanborough duly
picked up his fare, who said he wished to be unobserved and
wanted to be put down short of the Station, He was described
as being of Italian or Spanish extraction, 5'10" in height,
brown eyes, and wearing a dark grey suit and bhck shoes. He
put on spectacles (presumably as camouflage) and was described
as being in a "highly nervous" state.

The occupant of 15 Nuneham Square is a member of staff
named Henry Anthony BAMBROUGH (AEQ 10VY356) who was, until last
June, on the Special List. He was, however, at work yesterday
and his personal description does not fit the one given above.

It so happens that 15 Nuneham Square backs onto 14
Fitzharries Road (Martelli's address) and it would seem
reasonable to conclude that the person in question, was in
fact, MARTELLI and that, with or without the connivance of
the Bambroughs, he used their garden or house to rendezvous
with the taxi. The object of this could simply be that he
wished to avoid contact with any members of the Press who may
have been pestering him after the news broke yesterday about
his Culham attachment not being extended.

This story seems to fit in with your belief that
MARTELLI was thought to be visiting his solicitors in London.

It is for consideration perhaps whether we should
attach any significance to the fact that someone in the
Bambrough household appears to have extended the arm of
friendship to MARTELLI. You will recollect that Mrs,
Bambrough was born in Germany, although it is not thought
that she has contact with anyone behind the iron curtain.

This is a somewhat sketchy story, which I have put
down hastily. Perhaps you would let me know if you think I
can be of further help.

Yours sincerely,

L. F. Potter
Deputy Group Security Officer

P. I. M. Irwin, Esq., R

-*

U.K.A.E.A. - : : :
11 Charles II Street, Mot e = NS3y waassan oXash SR
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FROM THE PRESS SDCTION

|
|

DAILY EXPRESS

Martelli’s
chiefs
await

trial report

BRUSSELS, Tuesday.

TJ—IE European ' Atomic
Energy Commission will
not take a decision on the
future” of Dr. Giuseppe
Martelli, the 40-year-old
Itallan - born physicist,
acquitted at the Old Bailey
in July on secrets charges,
until it has examined the
record of the trial, a spokes-
man said in Brussels tonight.
He explained : “The judicial
dossier which we have asked the
British authorities to send us

| has not yet reached us owing

to summer holidays,

“ 8o the commission will not
consider his case af tomorrow’s
meeting.”

Dr. Martelli has been sus-
pended from his = Euratom
erse.aichh job since his arrest in

pril,

He is still on full pay. His
contract is worth about £3,000
a year,

PERMISSION

IN LONDON, Dr. Martelli’s
solicitors said in a statement :—

“Reports issued today in
several newspapers gave the
impression that Dr. Martelli's
possible continued residence
and future employment in this
country was considered to be
undesirable,

“In fact the Home Office
have given written permission
for Dr. Martelli to stay in- the

United Kingdom if he so wishes

without any eonditions attached,
and has stated that he is free
to take any employment offered
to him without ¥

of the Secrél

| iher under-
stood that Div® wu, when
questioned about, Llns matter by
reporters,- made 'no comment
whatsoever.

“Dr. Martelli is al{ present
taking the opinion of Queen’s
Counsel upon his future action
with regard to these erroneous
reports.”

Date...

"’>\

& Cer 1963

“sesesssssasssessans sesee

\M\\
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Extracted on :...... 6'9'6.5' ........... Saesrieeer py:

Extract from T/C on Abingdon 1803 = ROTHWELL

e w2 3 R A DIDRTT. T Y E 3 o 4 - e —
Qutgoing 11l MARTELLI to KEN 5111, for Prof. BLACKETT!
] . , .
oecretary.

The secretary soid that he vos o Just back from

S

i & L BECEHR
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holiday and e W o know wh 2 wanted to see hime
AT T T T i > o - -
SARTELLL expla nat AUANS frorp am Laboratory
S S G4 N 3 ¥ " £ -
nad surgested ringing him about hatt eoneerning my

€ g oy
work?,

MARTELLI was asked to ring later,
11.44
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Extract from T/C on Dr, William Bell THOMPSON of A.E.A. Culham Laboratory.
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Qutgoing froum TRUDI to PAllReTeLa

de the Lxpress article. PAll explains

is busy, with lawyers, who are J.““u..‘_L-g a writ d;_)

;J:;",..C‘.;S- ,.-NDI seens douabtful as Lo \,_L.()."J.Lw this

i8 J.L\,(-Lub\d.ﬁ ﬁlﬂnuel‘.a WO is& .LES&XHQ all b;lis Tubb

ta the press in ;‘ii'Jt place. PAl tells her that

CilAPIAY PINCHER apparently went to Brussels and siie thinks

;eoi,--e Mwo ,:_-o ;;a**3 issued statemenis and given

to the Presse TRUDI ,mno PAM not to be rushed

into a::zytiz ng by CALDROI. EA i thinks he has made a

fairly sound assesuent. DA -' 3 that it is L‘zc '

in Brussels who have 04,, to the presses

wonders if it could be 1",‘0&‘(, n the Aduthority - PAll

t is Brusselse

.
- . - . . = e

on to explain that lawy ;:s QU;\,C
i ;:I' (_illd. e&. GUISEPPE is 1
w{i feels he is now
TRUDI thinks he 3.
has 11' t doie 8o @
.,;g..g .Jc,c::; '» GU 'éi;‘:wﬁj relates ta
AD;;.;S, who was read) ‘:. ‘-x.,‘C’ in a private and _.)..._Ollb...z.j
aJaclty bvt Ui seanity o MS\_ W-:b
F h . i i }t'd C& i “O.Lu. VIL .»——‘b \‘_ -._/

TRUDL tO.i..L qub: c— There this Sudday®.
s et e "7*1'?, Q‘)ﬂ

GUISEPPE does not i 4.‘.',,, and asks

.L-,LU.L)I o l’VOLL:CVno K 83 &g KOs g - u}_")w‘“‘l VDLWOF'F “’\’
GUISEPPE - "Oh, will he 7 4 o

TRUDI - "Wes. And save it and we will see what we Cé

Oo"
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Wiell, thank VC‘L..."
TRUDI - "I mean, I don 1% want to
aeca 5@ ~ you see - 1 don't want %o

e ﬂi‘C, ?’10_9 --O
: will be ;;ere on Sunday®.
3 t.at, as a matter of principle, heibels
":'ltc
is guite right over the matter of &.“L,‘_t.hz;g
is a good idea ¢f CALDRCH will take uuu Upe
4,;-.u;)1 is trying to get through to BILL - to see Wi at his
reaction GUISEPPE stresses that his cor:mcﬁ.tg i.‘.L‘L‘IC
_always beel ¥ orment®,
Here there is od n Lhe line, whi EPPE remaris

S
d o

On hearing this GU TRUDL farev and hopes
TRUDL will drop i 1im '

TRUDI re] reats t.; ;at - “‘.‘Ie will let y you l:i‘if:ﬂ-;’i

other t 1 1t

i‘al"c'

GUISEE agrees not to hold out any false hopes tut
‘.’l&l’lta to ¢iu_.t to stay in this country now, on a mattex
of principie.

TRUDI asks about Bi I'm:.z-ux- am? GUISEPPE points
everyone is on héliday so lLie has heard nothing.
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D R. GIUSEPPE

MARTELLI s
being barred for
ever from his

atomic research
job in England.

The Italian-bor n
scientist was acquitted
of secrets charges at
the Old Bailey six
weeks ago.

And the research station
at which he worked—at,
Culham, Oxfordshire — is

non-secret.
But the Atomic Energy

Authority has officially told |
the headquarters of the

Euratom “atomic pool ” in
Brussels :—

“The Authority con-
siders that in all the
circumstances Dr. Martelli’s
bPeriod of attachment
should not be renewed.”

Euratom is 40-year-old Dr.
Martelli’s employer. He was
“on loan” to the Culham
station, where he did basic
research in atomic physics.

His hope
He hoped to be allowed to
take up his work there again,

because he lives with a:
British  woman Scientist,

Pamels Martelli ~ (she
changed her name from
Rothwell), and their three-
year-old daughter Susanmna,
Now they will. hawé' to get
out of their Atomiec Enersy
Authority house a"?' i
Berkshire. His i
attachment
September 30. |

ATl W
14 =

EXPRESS

The next big question !

for them is: Will they
have, to leave Englang ?

Dr. Martelli has been sys-

bended from hig job since

he was arrested in Apri],
Tomorrow

sack him |
from their service altogether .

or transfer him to work out-
side Britain,

British security chiefs hope
that he wil be transferred.
Otherwise they may have to
ask the Home Office to
deport him.

The Home Secretary can
deport, any alien if he con-
siders it « conducive to the
public good.”

I am

. reéident in |
I suppose T g

could be asked to leave.

“If I .am transferred?'

That is what 1 would like.

¢an understang the '

Position of the British
Governmem, even though I
Wwas found innocent.”
He was acquitted ™
preparing

POIVE &S 2 Spy for Russts

He admitteq he had been
under blackmail pressure
from Soviet g ents fo¥ more
than two years, and did not
inform the authoritiges ~
Culham is to remain an

open atomic station toswhich |
even Russian scientists may |
be attacheq for work on |

harnessing nuclear energy
for peaceful uses.




SUARDIAN

Dr Martelli
waits for
news of job

By our Correspondent

Dp Giuseppe Martelli, the
physicist who was acquitted at
the Old Bailey on July 15 of
charges under the Official
Secrets‘ Act, is still waiting to
know if he will \be able to
resume work with Euratom,
the six-nation atomic energy
authority.

A statement by a spokesman
for Euratom in Brussels yester-
day said : b

“Dr Martelli is. still suspended
by Euratom, as he was when the
court proceedings .started. This is
quite normal under the personnel
statute, After the werdict in the
case, the commission/:did not have
time +fo meet to - discuss Dr
Martelli’s future before the annual
August holidays. Therefore no
decision has been taken as to his
future employment.

“The case will not be considered
before the next meeting of the
commission in Brussels. This will
be held on September 4. At the
present time there is no reason to
believe that his contract will be
suspended.”

Dr Martelli, of Fitzharry’s
Road, Abingdon, Oxfordshire
was seconded by Euratom for
work at the Atomic Energy
Authority laboratories at
Culham. When he returned there
after his acquittal, he said he
would like to continue working
for Euratom

He did not mind where he
worked, but he would very much
like to stay in this country. He
also said: “One of my little
foibles is that I have never, and
will never, touch classified work.
If T am told to work on some-
thing secret, then I will walk
out.”
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I/C from MARTELLI to PAM

Sevseovsose

MARTELLI mentioned that !the paper?! with BCB was
finisheds He s=id that he had seen WALKER in order
to inguire about the room being availables WALEER,
ne szi@, had -!just the room I require, =c, MOON
could not say there is no room for it, and, ne would
be very interested having me working there with a
couple of studentd. MARTELLI said that he had spent
guite a lot of time discussing 'these sort of mattersh
He had been to the bank and had made inqguiries about
her salary. The MANAGER confirmed that it was paid
in and appeared to confirm that it was £150.
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I/C from MYRTLE to PAM

Sec 0000 ee

L N

23.12

JEAN took over the call and chatted about her om gffain
She inquired about PAM!'s Birmingham job. PAM mentioned

: SAYERS! talk with her. He had s=2id nothing definite

about the future but the mistakes of the past months pay
would be put right. She spoke of them in Birmingham

as being rather &shuffley' and she had no idea what
would have happened had GIUSEPPE not been acguitted.

PAM mentioned GIUSEPPE's visit to the American Embassyg
where they were 'quite kind!. They should kmow in Wo
or three weecks whether a2 Wisd to America was going to
Amewias_Gog sasme—+e be possible. [over
GIUSEBPE, she said, had been to Birmingham where
everyone had been very friendly and they had said- ‘
f0h well, if you're not allowed to work at Cylham

come back and work here!, PAM went on to say that

the scientific people at Culham were being terribly
friendly and had said-'well, if they won't let you do
your experiment here may be we can lend you the apparatug
to do it somewhere else', PAM said,however, that there
were still the administrabrs who did not seg things,

in the same way. RN o =pj§%f‘;‘
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MARTELLI'S EVIDENCE GIVEN DURING HIS TRIAL

GENERAL BACKGROUND

MARTELLI said that he was educated in Rome and Naples
and went to Rome University just before the last war to read
Physics. Tn 1943 he went south to engage in "resistance work".
In 194, he married Maria Vieich who was born in what is now part
of the U.S.S.R. of an Italian father and a Czech mother, She
had been brought up mostly in Russia where her father held a
pust in the Italian Embassy in Moscow and consequently had become
bilingual,

Thereafter his career ran as follows:
194, or 1945 Took the degree of Doctor of Physics

1946 Joined the Physics Department of Rome
University and devoted himself to the study
of Cosmic Ray Physics. He was at this time
5th p.2,3 living in Rome.

5tl’,.3 Took up a professorship at the University
of Pisa.

Concentrated on pure research at Pisa
University with special reference to
bubble chamber techniques of research into
the nature of particles.

In the spring of this year he attended a
sonference on Cosmic Ray Physics at Dublin.

While retaining his position at Pisa
University, MARTFLLI took up an 8 month
research fellowship at Birmingham University.

In November of this year MARTELLI returned
to Birmingham University on a research
fellowship. He subsequently was promoted
to the position of Lecturer in Physics.

At this time MARTELLI's interest was turning
to Plasma Physics, a branch of science devoted
to the peaceful exploitation of atomic energy.
He prepared lecture notes on this subject and
some of them prior to publication were sent
for comments to scientists in Moscow and the
United States.

In April having resigned his position at
Birmingham University, MARTELLI took up his
post with FEuratom in Brussels. Before doing
so he had discussions with Dr. Adams, the
Director of Culham, who suggested to Euratom
that MARTELLI should be seconded from Euratom

8th a.m. p.17 to Culham.

In November MARTELLI returned to the U.K. to
begin what was initially to have been a one
year attachment at the Culham Laboratories of
the United Kingdom Atomic Energy Authority.

SECRET
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In describing his personal affairs, MARTELLI stated that
his relations with his wife Maria, whom he calls Mussia, deteriorated
from about 1950 onwards and since that date they were often apart,
From 1958 onwards they were thinking of separating but the custody
of the children proved a difficulty. In an attempt at recon-
ciliation MARTELLI brought his family to the U.K. for the winter of
1958/59. The experiment failed and the femily returned to Pisa in
June 1960. In July 1960 a separation order was made by the
Tribunal of Pisa at which MART'LLI attended and the wife was given
custody of the children and he was granted access to them.

During their discussions of the pessibility of a
separation, and on a particular occasion in 1958, Mussia had
mentioned that she would like to take the children back to the
U.S.S.R. where she, as a diplomat's daughter, had had an easy
life. MARTELLI claimed that he was strongly opposed to this
idea and tried to dissuade his wife from entertaining it.

MARTZLLI had met Pamela ROTHWELL in 1953 when she also
was at Pisa University studying physics on a British Council
Fellowship. (It appears that his association with ROTHVELL
contributed towards the break-up of his marriage.) On Mussia's
departure from the U.K. MARTELLI set up house with ROTHWELL who
changed her neme by deed-poll to MARTELLI and bore him a daughter,
Suzanna, on the 24th October, 1960.

MARTELLI'S INVOLVEMENT WITH THE RUSSIAN INTELLIGENCE SERVICE

1947 or 1948 At this time MARTELLI's wife was employed fer a
period of a few months as librarian with the
Italien Society for Cultural Relations with the
U.S.S.R. A dispute arose regarding the wages
due to his wife in respect of this employment and
in this connection MARTELLI had some negotiastions
with the Cultural Attacht®at the Russian Embassy
in Rome. A sum of money was ultimetely paid to
MARTELLI for his wife and MARTELLI said that he
gave a receipt for this sum. (It did not
emerge whether this money was in fact paid by the
‘ Russian Embassy and although it was implied that
it wes, it seems ndd that it should not have been
8th a.m. p.i paid by the Society itself,)

As a result of this association with the Russian
Embassy, MARTELLI was able to ask for and obtain
from the Cultural Attaché reprints of various
works by Russian scientists on Cosmic Ray Physics
which were not otherwise readily available,

When he was Physics Editor of the Italian National
Encyclopaedia, MARTELLI had further dealings with
The Russian Cultural Atteché “when he obtained
biographical background data of Soviet scientists
for inclusion in the Encyclopaedia.

From the time he took up his professorship at

Pisa MARTELLI used on occasion to meet Russian
scientists visiting the university. In explanation
MARTELLI said that it was known that he spoke
Russian, which he had learned through his wife.

1955 On the occasion of an International Conference on
Elementaery Particles MARTEILI first met Nikolai
LI A V- AR (RS S Mooty AN S Reeey 6 WSS ) Xvass Osadu /over
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Prokovievich KARPEKOV who, he recollected, was
probably the interpreter for the Russian Scientific
Delegation. He had several conversations with
KARPEKOV who was good company and was very friendly
in his approach to MARTELLI.

MARTELLI attended a scientific conference in
Geneva where for the second time he met KARPEKOV.
MARTELLI thought KARPEKOV was again acting as
interpreter. It was KARPEKOV who took the
initistive in this second meeting and he expressed
pleasure in seeing MARTELLI again. On the day
before MARTELLI was due to read a paper at the
conference, KARPEKOV invited him and about a
dozen other scientists of mixed nationalities to
a Russian style dinner in a restaurant in Geneva.
MARTELLI was sick towards the end of this meal
and after the events of 1960 the possibility
occurred to hia that he had been drugged.
MARTELLI did not enlarge upon this and he gave

no indication that anything else untoward
heppened.

‘ 1957 or 1958 MARTETLLTI had a chance meeting with KARPEKOV in
London.  KARPEKOV approached him in the street
and they had some conversation during a short
walk. (This meeting probably took place in 1958 — eaga(\,
for KARPEKOV was not in the U.K. in 1957.) :

AR AN\ \L\T, ’S‘(‘\‘
]

January 1960 MARTELLI, in Birmingham, received a telephone call
from KARPEKOV. KARPEKOV said he happened to be
in England and would like to see him in London
during the next few days to discuss some matter
releting to his work. When MARTELLI asked what
the subject was, KARPEIOV said he would like to
discuss this with MARTETLI, - He asked MARTELLT
to meet him outside the Barons Court underground
station. MARTELLT thought the approach strange
but he kept the appointment largely out of
curiosity. He walked with KARPEKOV from the
underground stetion to a Chinese Restaurant nearby
where they had a meal.

The two main points of importance in this meeting
were that:

a) KARPEKOV, to MARTELLI's astonishment, knew
that MARTELLI had sent pre-prints of his
lecture notes to certain professors at the
Soviet Academy of Sciences in Moscow.
KARPEKOV said this was foolish behaviour
which invited plagiarism of his work.

KARPEKOV mentioned that there were much
better places to work for a scientist than
the U.K. Scientists he said were very well
placed in the U.S.S.R., and he mentioned
that Pontecorvo was very happy there.

It was at this meeting that MARTELLI began to feel
that KARPEKOV was showing unusual interest in him.
Until then he had put down KARPEKOV's interest to
a natural friendliness on his (KARPEKOV's) part,
his own wife's work in the Ttalian Society for
Cultural Relations and the fact thet he himself

/over
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spoke some Russian. He told nc-one about the
meeting however, not even his wife, Mussia, who
was with him in Birmingham at the time. He
said he might have been influenced by the fact
that he had already been refused U.S. visas in
the past and thought it might not be to his
advantage to draw attention to his association
5th p.8 and 12 with KARPEKOV,

Lugust or September 1960
£t a date probably towards the end of August,
IARTELLI received a typewritten letter in
Birmingham whose signature wes undecipherable,
The colour of the type was brown and this led
MARTELLT to think that it might have originated
from a Russian since he had seen similar type
script in possession of Russians at the
conference at Geneva. 1E35 SRl sl EREEE o
"Dear Dr, MARTFLLI, I would like to discuss some
matter relating to your family affairs and I
wonder whether we could meet sometime". 12
o'clock on one of the following Saturdays at a
public house in Harrow was suggested. Despite
the fact that MARTELLI had no idea who the letter
was from he turned up at the public house
referred to because, he said, there was something
in the communication that suggested a sense of
urgency, and at this particuler time so soon
after his separation from Mussia, his family
affairs were naturally of grest importance to him.

In the public house MARTELLI was approached by a
man who introduced himself as ALEXANDER, a friend
of Nikolai's whom he (MARTELLI) had met at Pisa
and Geneva. (Note: KARPEKOV was absent from
the U.K. from 6th August, 1960, to the

22nd November, 1960.) ALEXANDER told him:

a) he had leezrned that MARTELLI's wife Mussia
had been applying for a job at the Russian
Embassy and enquiring about the possibility
of obtaining a visa for herself and the
children for the U.S5.S.R.

he was aware of Pamela's pregnancy and
enquired if this fact were known to his
children. ALEX.ANDER suggested that the
children would be shocked to learn about
Pamela and the expected child. MARTELLT
became aware at this moment that he was
being blackmailed,

it was absurd that he, MARTELLI, should
waste his time in a provincial university.
If he wanted to change his job, ALEXAZNDER
could put him in touch with advisers or
experts who could direct him to the best
field.

ALLEXANDER said he felt thet MARTELLI would be
interested to know of Mussia's visa application.

It was apprecicted that he might not want his
children to go but it would be difficult to prevent
them doing so since Mussia was persona grata with
the Russian Embassy and well-disposed towards the
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Scviet Union. On the other hend he and

KARPEKOV were willing to see what they could do
for him, since MARTELLI was a friend of KARPEKOV.
They were anxious to' know his reactions and
LALEXANDER suggested that MARTELLI should reflect
on the matter, ALEXANDER showed him where they
would next meet after Suzanna's birth and said

he would write. MARTELLT had brought ALEXANDER's
letter with him and on the latter's request handed
it back to him. He was told to follow the same
procedure on subsequent occasions.

MARTEILI claimed to be angered and worried by this
development. He concluded that since the Russians
hed gone to so much evident trouble over him, they
must regard him of some importance. He decided
therefore that he would »lay for time in order to
see whet the Russians wanted from him. He did
not tell Pamels about this matter nor did he go to
the police since he felt that he had nothing very
concrete to go on.

MERTELLT received another letter in Birmingham
from ALEXAND*R inviting him to a second meeting.
Here:

a) MARTELLI enquired about Mussia's visa and
was told that the matter was still under
consideration,

ALEXANDER enquired about MARTELLI's work

and the latter replied that he was happy

at Birmingham, Do this and other occasions,
ALEXANDER frequently suggested to MARTELLI
that he would be better engeged in industry
re ther than in pure science. He repeated
that experts were availsble to give MARTELLI
advice.

MARTTLLI's coming trip to the United States

in December and January involving attending

an international conference at Berkeley,
California, was mentioned. ALEXANDER said
that MARTILLI and Pamela would be much better
advised to leave and work in the United States.

ALEXANDER took possession of his letter and
suggested meeting again after MARTELLI's return
from the United Stetes, when a decision on the
metter of the visa would have been reached.

MARTELLT visited the United States. While he was
in Pasadena it was suggested that he might apply
to work at the California Institute of Technology
where Pamela might get a job in the laboratory.
Lnother person, a professor, suggested helping

him to get a job in a laboratory, possibly an
electro-optics laboratory where he could work on
applied physics. This might have meant work of a
classified nature and this he was, and always has
been, anxious to avoid so @s to be able to keep on
stringing the Russians along.

/over
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March 1961 MARTELLI met KARPEKOV and ALEXANDER outside the
public house in Herrow where the first meeting
with ALEXANDZR had taken place. KARPEKOV! s
manner was friendly. He said he had just been
in Rome and for the time being there wes no need
for MARTETLLI to worry about the visa.

A

KARPEXOV was angry with M RTEILLI when he had
declined to take a job in the U.S.A. He said he
felt sure M'RTELLI was willing to help him since
he was a friend of his and he for his part would
reciprocate by looking after the children.
MARTELLI could help by teking the counsel of
KARPEKOV's friends and going into industry.

On this and other occesions KARPIKOV gave him
'Pravda' and 'Izvestia' to read.

On walking awav from this meeting K. RPEKOV
consulted a type written card bearing a list of
what K/RPEKOV claimed were "Scotland Yard" or
"Special Service" cars. K:RPEKOV remerked on
this occasion "We have friends everywhere

5th p.21 including Scotland Yard",

KARPEKOV disliked ALEX:NDER's habit of choosing
the same place for meetings and geve MARTELLI a
number of alternative places in London to note
down for R.V.s and told him of an arrangement for
meeting times which would cover, say, the last
Saturday of the month. (£ number of the evident
R.V. entries in M4RT®ILI's diaries do in fact
refer to Saturdays and some of them to the last
Saturdey of the month.) It was KARPEKOV's
practice to give MARTFLLI three or four R.V.s at a
time and ILARTELLI would jot them down at random in
his dieries which he used as much as note books as
for normel disry entries. MARTETLI said that he
did not have meetings at all the times and places
which he jotted down in his diary.

' May 1961 MARTELLI met KARPEKOV again. The venue he
thought was possibly Wimbledon. KLZRPEKOV was
pleased to hear from MARTELLI that he was going to
a combined conference in August, The fiest part
of this conference was to take place in Munich and
the second in Strasbourg and there was to be a
break of a few days inbetween the two parts.
KARPEKOV told MARTETLLI that in the break between
the two parts of the conference he wes to go to
Vienna where he would be approached and where use
would be made of a recognition code. This
recognition code consisted of the questions ""here
is Charles Place?”,k”Do you mean the art gallery?" Ewékw\NA“N&
(The reference is presumably to the Karlsplatsz,
Vienne IV where the Kunstakademie is situated.)
The address outside which MARTELLI was to meet the
stranger was 99 Burggasse, Vienna VII. ( The
recognition code and this eddress were separately
noted down in MARTELLI's diary. The address was
entered in the juxtaposition to the entry Pamela
ROBLESf the significance of which was not explained.)

/over
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KARPEKOV did not tell MARTELLI what the purpose
of this meeting would be except to say that
MERTELLT would learn something very useful.

It was at this meeting that MARTILLI made a

note in his diary of KARPEKOV's address in London.
This was so that he could‘*send to KARPEKOV
Italian silk ties from Pisa and ‘lpine Blue
cigarettes from Vienna. He said that he had
never used K/RPEKOV's address in any other context
and had never been there.

MARTELLT recollected that it was probably at this
meeting that KARPFKOV hinted that liquidation was
8th p.m. p.1=3 the fate awaiting those who did not co-operate.

11th June, 1961 .

MIRTELLI visited his family in Pisa. He tried W A sty
to persuade Mussia not to take the children to \NJAﬁ.NJM\‘QQ
Russia but she took the view that since the M oSt |
separation this was none of his business. On ﬁb
his return he did not tell Pamela anything of his

: fears although she had noticed some pre-occupation

amm, Pels on his part.

August 1961 MERTELLI attended the Munich/Strasbourg Conf'erence.

On the first or second day of the conference in
Munich, he was unexpectedly approached by a man
who said he was & friend of Nikolai's. He told
MARTELLI to go in the break between the two parts
of the conference to an address in Vienna where
there is a car park near a church. Here he would
be approached by some friends of his (the
speaker's). MARTITLI could not recall the
eddress but it was a different one from thst given
to him by KARPEKOV. (This development presumably
refleo?ed a change of plan on the part of the
RSl

In Vienna MARTELLI duly met a man at the
designated spot. The latter introduced him to
two others waiting nearby in a chauffeur driven
cair, One of these was a Russian scientist whom
M.RTELLT met agein in Strasbourg and whose name he
then discovered to be ROM/NOVSKI. In Vienna he
was introduced to MARTELLI as ALEXANDER.

These three individuals and M/iRTELLI were driven
to a cafe some miles to the south of Vienna where
initially he and the scientist talked alone for
half an hour ebout physics. The scientist made
some attempt to convince him that plasme physics
was unrewarding but he showed great embarrassment
and MARTELLI felt that he was briefed to say
something which he did not believe to be true.

RO NOVSKI was then driven away and the other two
talked to him. They produced type-written sheets
of paper in English dealing with the encyphering and
transmission of messages including the method of use
of the mononome/dinome box (2 table for converting
the letters of the alphabet and punctuation marks
into figures) and gave them to him to read. He

was asked if he required verbal amplification of the
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instructions but MARTE'LI said this was
unnecessary and he claimed anyway not to be
particularly interested. Since in the
moncnome/dinome box it is the arrangement of the
punctuation merks which is the most difficult to
remember, MARTTLLI was told to make a note of it.
He did so, writing it down as a part of the box

at a random page in his diary. He was told that
later he should disguise the entry by writing down
the whole alphabet with its morse code values
followed by the punctuation marks in their rejuired
order, but this he never did. He kept a note

of the punctustion part of the box in his
successive diaries because he was told that a
check might be held to determine whether he knew
the box arrangement and could use it.

The instructions also referred to the use of one
time cypher pads in conjunction with the mononomq/
dinome box but he was not told where they would
come from, When he asked his interlocutors whet
he was to do with the box, he was told that he
would receive instructions later.

MARTITLI wes also shown type-written instructions
on how to meke a microdot and he was shown an
example. He received no instruction on making
use of this technique.

MLRTELLI was shown two copies of an Italian
scientific journal 'Nuovo Cimento' and was told
that one day they would be sent to him with certain
pages specielly prepared as secret writing carbons,
fAccording to the type-written instructions these
specially prepared pages would be used by
sandwiching them between two separate sheets of
blank paper and writing the secret message on the
top one. After treatment, which as far as
M/RTELLI could recell consisted of steaming and
then drying it, the bottom piece of paper, carrying
the "carbon" of the secret message, could be used
for writing an apparently innocent cover message.
MIRTELLI claimed in court that these copies of the
'Nuovo Cimento' belonged to him for he discovered
on his return to Birmingham that they were missing
from the shelves in his office.

He was asked to hand back the type-written
instructions after he had read them and the
meeting wes concluded when MARTELLI was instructed
to meet KARPEKOV or someone else in London in
October. His interlocutors had told him thet in
meeting him they were scting upon instructions
from London but KARPEKOV's name was not mentioned
in this context.,

MARTELLI met KARPEKOV again in London. He could
not recall the venue but thought it was probably
Wimbledon. On this occasion as on others he

and KARPEKOV walked quite a way - probably a mile
or so - from the R.V. and then had lunch in a
restaurant.
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At this meeting KARPEKOV told MARTELLI that:

a) MARTELLI, who had asked fer them, would
get back his copies of 'Nuovo Cimento' in
due course. MARTEILLI was given fo
understand that the Russians were
perfecting a new chemical for the
impregnation of paper as secret writing
carbon which would make detection virtually
impossible. MARTELLI declared to the
court that he looked forward ot@ this stage
of getting hold of such meterial since he
considered this would be useful evidence
to put in the hands of the British Security
Authorities when the right moment came.
(MARTELLI declared thet he never in fact
received the 'Nuovo Cimento! copies.)

MARTELLI hed no need to worry about his
wife's visa so long as he was a "good friend".

Euratom, which MARTELLI was thinking of
joining in order to further his plasma
physics studies, was not as fer as KARPEKOV
knew a place of particular interest.

He wes glad that MARTELLI had learned
something useful at his meeting in Vienna.
He hoped that now MARTELLI had had the
benefit of expert advice (ROMANOVSKI) he
would go in for industry. He questioned
MARTELLI as to whether he understood how
the mononome/dinome box worked and MARTELLI
assured him ke did.

MARTTLLI thought that it was at this meeting that

KARPEKOV suggested they should next meet before the
end of the year at the Greenway, Southgate, or
Sandymount Avenue, Stanmore.  MARTELLI did not
attend this meeting since his mother and father
were ill towards the end of 1961 and his father

; died in January 1962, He did not think in fact

8t . m, p.12-17 he ever attended a meeting at either of these places.

January 1962 From the 23rd to 28th January MARTELLI made a
five day visit to & scientific conference in New
York, It was subsequently suggested that he
should engage in an exchange posting with one of
the directors of Princeton University in the
United States, but MARTELLI dismissed the idea
because his employment in Princeton might bring
him close to classified work, and because such a
post was precisely what KARPEKOV would have liked
him to take up.

March/April 1962
About this time MARTELLI met K/RPEKOV sgain at a
place he cannot now recall. It was in fact the
last of a series of R.V.s suggested by KARPEKOV
on the last occesion when they met,  MARTELLI
explained to KARPEKOV that his failure to meet on
previous occasions was due to the illness in his
femily. KALRPEKOV expressed annoyance that
MARTEILI was persisting in his desire to go to
Furatom. He would have preferred him to take up

/sver
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employment at Fontenzy aux Roses (France) an
idea which MARTALLI hed already rejected because
he would have had to work in an enclave in an
area where highly classified work was conducted.
KLRPEKOV again pressed the advantages of working
in the field of applied science and showed
particular enthusiasm for the fields of plastics,
glass technology and semi-conductors.

MARTELLI met KARPEKOV for the last time possibly
at St. Stephens Road, Ealing Broadway (one of
the addresses he had noted down in his diary).
The dete of the meeting may have been Saturday
19th or Saturday 26th May at 12 o'clock since a
diery entry refers to these dates. They aad
lunch together and at this meeting KARPEKOV:

2) again reassured him about his wife's
application for a visa.

b

b)  told him that since he\j\insisted on going
to Euratom arrangements must be made to
contact him in Brussels. He must therefores
expect to receive a letter at his private
address bearing the signature of one,
KRAFTE, After a fixed interval -~ MARTELLI
thought it was possibly a day later or on
the following Fridey -~ he should telephone
e number which KLRPEKOV gave him and which
turned out to be that of the Russian
Embassy in Brussels. He would ask for a
man called AGRAFENIN and say that he was
ringing on behalf of ¥Mr, KRAFTE on the
subject of 16 m.m. films., MARTELLI did
not know of any significance in this
reference to films and assumed that it wes
simply pert of the recognition procedure
(the entry in MARTEILI's 1962 diary is as
follows:

486819  KRAFTE

Two 16 m,m, films
Agrafenine
Alerne Park + 1 day
Astrid

It is to be noted that the Embassy telephone
number also appears in the 1963 diary, but
disguised by the addition of one to each
unit of the number - i.e. 597920 ~ in
conjunction with the name of KRAFTE).

The arrangement was that & meeting would
take place on the day after the telephone
conversation at the entrance to Lstrid Park
at 8 o'clock in the evening.

produced the one time pads complete in
their cigarette case concealment device,
KARPEKOV indicated that the one time pads
were connected with the mononome/dinome
box given to him in Vienna, MARTELLI did
not receive any instructions to do anything
with either the pads or the box and
KARPEKOV merely said that they were useful
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things to have which should be looked
after carefully. MARTELLI had the
impression that KiRPEKOV was trying to
flatter him, MARTELLI said he never

in fact used these pads, He asserted
he disliked having such compromising
material in his possession although he
claimed to be secretly pleased that he
was acquiring userul evidence ageinst
the R.I.S. KAPPEKOV reassured him and
in order to demonstrate how easily the
pads could be disposed of, he sliced the
top three lines off one sheet of one of
the one time pads with a razor blade and
burned it. MARTELLI said it burnt
quickly leeving no ash and only & faint
smell.

in conclusion made further R.V.
arrengements, M:RT-LLI thought their
next meeting was to have been about
Lugust but in fact KARPEKOV never turned

28,29 and up and he never saw him again,
9th@;17
Summer 1962 When in Brussels MARTELLI received a letter

signed by KRAFTE and duly went through the
procedure of telephoning the Embassy to speak
to AGRAFENIN, He met AGRLFENIN at the entrance
to Lstrid Perk and then drove in AGRAFENIN's car
to a resteurant, /At the latter's request
MARTELLI handed back the letter signed by KR.FIE.
"GRAFENIN referred to K/ RPEKOV and said that he
(AGR/FENIN) was holding himself at MARTELLI's
disposal in case there was anything he needed.,
He asked M'RTELLI for no informetion and sought
to bring no pressure upon him. He merely gave
MARTELLI a number of dates on which he was
available for meetings end M/RTELLI, according
to his story, jotted down the notes on R.V.s
just to please AGRAFENTN, The meeting places
suggested involved Astrid Park and flene Park.

’ (In a subsequent interview MARTELLI said that he
tlought this meeting took place in June or, just

8th p.m. p.2 possibly, late May.)

October 1962 M/ RTELLI received another letter signed by
KRAFTE, and had his second meeting with AGRAFENIN
in Astrid Perk. (It appears thet M RTELLI
should have turned up to meet AGRLFENIN before
this.)

At this meeting AGRAFENIN complained to MARTELLI
about the latter's dilatoriness in keeping R.V.s.
He made a particular point of saying that
M.RTELLI should make every effort to see friends
of his in London in February of the following
9th p.m. p.21 year,

In the course of this meeting AGRAFENIN referred
to instructions which MARTELLI should have
received from KARPEKOV but which he in fact knew

nothing of., Wa. && wev 3 Q‘u.\“ TR TR e e
\
vears o\ Nw {w\\\m\:w; R A S R R e

-e-&k\ Q_} .
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9th p.m, Feoruary 1963 MARTELLI met a fourth R.I.S. controller in
pP.5,6 and 12 London, probably at Lbercorne Road near Mill
Hatlik This meeting was arranged for him in
Brussels where he wes given an R.V. and
alternatives in much the same way as on
previous occasions ~ i.e. probably MARTLLLI
thinks for the last Saturday of the month.

At this meeting he was apgroached by a man

who introduced himself as ALEXANDER (This is not
the same man as the LZLEXANDER who met MARTTLLI
in 1960 and 1961). He said he was going to
meet MARTELLI instead of KiRPEKQOV who hed had to
Jeave the U.K. because his father was very ill.
(KARPEKOV left the U.K. on 6th September, 196&,
and has not retuimed.) ALEX.NDER:

a)  told MARTELLI thst he should be careful to
follow KARPEKOV's instructions about
arrenging futurs meetings through the
medium of the dispatch of travel leaflets.
LLEXiNDER wes surprised when MARTELLT
said he knew nothing about this but
according to MARTELLI did not pursue the
rnatter.

recapitulated certein instructions about
where to hide the one time pads KARPEKOV

had given him should he, M RTELLI, wish to
get rid of them., He was to hide them in

& recess in a fence or railings at a

certain spot. ‘fpperently similar
arrengements should have been laid on for
him in Brussels, MARTELLI claimed to

have been mystified by all this since he

had received no such instructions weither

in the U.K. #mor in Belgium. He felt that
there was an obvious lack of liaison between
the members of the R.I.S. who were concerned
with him,

castigated M.RTELLI on his failure to
attend meetings regularly, He said
that "they" were getting tired of all this.

stressed that MARTELLI should attend what
was to be an important meeting in May in
Abercorne Road where ALEXANDER would give
him certain instructions.

Early 1963 A few days after the above when returning from the
Atomic Energy Luthority establishment at fldermaston
to Culham, M.RTELLI gave a 1ift to someone whom he
found standing by his car when he returned to it
after a momentary stop en route at a public house.
At Streatley where MW RTELLI stopped for lunch, the
man, who MARTTLLI thought might have been of

that he had left something for him in the car.
MARTELLI found this to be two envelepes containing
instructions and a box of trevel leaflets
relating, separately, to Scotland and Wales
(leaflets of this kind were produced in the course
of the trisl by Defence Council who stated that
they had been retrieved from M'RTELLI's office at

/over
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Culhem), MARTELLI said the instructions were
like a photograph of a type-written page and
dealt with means of meking conteci between
MARTELLI and the R.I.S. If MARTELLI wished for
some reason to get rid of his one time pads the
following procedure was to be followed:

a) he should post one of the travel
leaflets dealing with Wales to & certain
D. SWANNE at 21723 Pembridge Villas, W. 11.
(21/23 Pembridge Villas is an address
occupied exclusively by Soviet officials in
London. The name D, S7.NNE is a nom de
guerre. )

on the following Saturday MARTELLI should
then go to a cer park near a certain
underground station, p0351bly Swiss Cottege,
(the instructions contained a sketch of the
car park). TIf MLRTELLI saw a car parked
there with a white cross on its boot, he
would know that his leaflet had been safely
received. He was instructed to carry out
a test of this procedure and did in fact
satisfactorily do so.

MARTELLI could then leave his one time pad
or pads in the designated hiding place - a
cavity in the fence lining a foot path near
the New Southgete and Friern Barnet station.

If MARTELLI wished to meke contact he would send a
travel leaflet dealing with Scotland to the Pembridge
Villas address and arrangements would be made for
him to be met in Abercorne Road on the following
Saturday &t 2 o'clock.

M. RTELLI connected this extraordinary meeting with
his conversation with the second ALEXLNDER a few
days earlier when the latter had been disconcerted
to discover that he knew nothing of arrangements
involving these travel leaflets, MLRTENLI did
not retain the written instructions and wes able to
offer no satisfectory reason to the court for not
having done so. (In support of his story M{RTELLI
referred to various entries in his diaries relating
to ibercorne Road, New Southgate and Friern Barnet
Reilway Station and the words Scotis and Gelles -
the Italian forms of Scotland and Wales - and
produced from his wallet a piece of paper bearing
the following:

8th p.m. p.9 and 11 "Mr, D, Swanne, 21/23 Pembridge Villas,
London, W. 11. Scotlend, 2 o'clock Saturday"

6th April, 1963
In accordance with instructions received in England
MARTELLI met AGRAFENIN on this date at Astrid Park
(in the course of an interview M:RTELLI said these
instructions were received frorm the second ALEX:iNDER
in February who gave him alternative dates on which
to meet 4HGRAFENIN, MARTELLI said that they talked
in hascar and that when he left AGRLFENIN referred
to somethlng he had left in the cer for MARTELLI,
This wes a white envelope containing:

/over
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a) s small sketch map drawn in ink on squered
paper of a part of Brussels showing the
intersection of the Chaussée de Waterloo
and the [venue du Vert Chasseur.

two sorts of stamps, one grey and ene green.
(These appear to have been Belgian revenue
stemps and noiv postage stamps.)

some words written on another piece of
paper. MARTELLI said he destroyed this
piece of paper and transfered the message
to a piece of puper which he kept in a note
book. This contained the words "Green.
Rouge Cloitre, Telephone.," and MARTTLLI
claimed to have no idea what this meant.
"Rouge Cloitre" was he said the name cf a
restaurant which he knew and he remembered
thet in February 1963 [LEX.LNDER said
something unintelligible about "Rouge
Cloitre" when he was talking about
instructions which M’RTELLI should have
received,

None of the above made sense to M/RTELLI (in the
course of an interview MLRTELLI said that AGRAFENIN
himself did not appesr to understand what was
involved but merely said on leaving him that
M/RTELLT would understand from his earlier briefing
how to use the stamps). M RTELLI concluded that
once again there had been a breakdown in liaison
between his different controllers. M.RT LLI said
that he had once driven down the Chausste de
TWaterloo to the locality depicted in the sketch
map. He found on the pavement of the Avenue du
Vert Chasseur just before the junction with the
Chaussée de Waterloo a dark green pillar box and e
circular pillar which he described as a kiosk.

(The kiosk is in fact a transformer station about
12ft. high and 4-5ft. in diemeter). On the side
of the kiosk facing the road he noticed that a
stamp had been affixed.

M RTELLI seid that AGRAFENIN indicated that he
would like to see M/RTELLI again towards the end
of April (in the course of his interview however
M. RTELLI said thet he had meant to say that it was
not *GR.FENIN who wanted to see him again but the
second LLEXANDER and that the meeting was to have
taken place either at the end of April or early in
May in London).

M.RTELLI observed that he hed not found (AGRLFENIN
impressive. He regarded him as a fanctionnaire

who was merely carrying out instructions from &
above. He did not behave particularly intelligibly
or securely at any of their meetings.

SECRET




SECRET

- 15 -
MISCELLANEOUS MATTERS

1) MARTELLI geve evidence on the subject of his political
background as follows:

a2) he maintained throughcout the trial thet he himself hed

never had any sympathy with communism or any desire to

assist the Soviet Union against the West. He oclaimed

he never entertained other than general ideas on

politics, He admitted thet he volunteered to act as

an interpreter with the Russian delegation at the

Venice Film Festival of 1948 but he claimed that he did

so purely in order to make money since the job was

well paid. He thought that he mey have been recommended
9th a.m. p.2 for this job by Professor AMALDI. When it was put to

him that he had frequently associated with Mikhail ROGOV,

Press Attachdé at the U.S.S.R. Embassy in Rome from

shortly after the end of the wer until 1952, MARTELLI

admitted that the neme rang a bell but could not

remember whether he met ROGOV or not. He thought it

was likely that he had known him but he would not have

expected the acquaintance to extend beyord the occasional
9th _a.m. p.4 meeting.

His sister fdriana,
MARTELLI velunteered the informetion that his sister
Adriana had become & member of the P.C.I. He asserted
that the rest of his family disapproved of this move
and sttempts were made to keep the news from his father.
He knew that Adriana had visited Peking but not Moscow
and he was unaware whether or not she had ever worked
for L'Unita. He pointed out that his sister was
5th p.11 younger than he wes and that he saw very little of her.
9th a.m. p.6
Nicole di Cagno is MARTELLI's brother-in-law, being
merried to his sister Adriana., M RTELLI claimed not
to know of any communist associations on di Cagno's
part though he had a feeling that the latter was
communist or pro-communist and he would have expected
that any man his sister married would necessarily have
shared her political opinions.

Vittore MARTELLI.
To MARTILLI's knowledge his younger brother Vittore
had no sympathy with communism.

Meria @ Mussia MARTELLI nee VICICH

When it was put to him that his wife had been a
communist for a number of years, MARTELLI flatly
denied it adding that to the best of his knowledge
this was not true. He was not aware that she had
been the provinciel secretery of the Union of Italian
Women, a communist front organisation, He agreed that
she was very atteched to Russia. She had a large
collection of Russian books and never mede any secret
of her desire to revisit the Soviet Union. He knew
thot she had been to the Youth Festivel in Moscow in
1957 and that she took this opportunity of calling on
old friends.

His fellow scientists.

In his evidence M:RTELLI suggested thet it was difficult
not to meet and mix with communists in Italy and
mentioned that two professors in his department at Pisa
University were well-known communists. He was not
specific as to who these professors were, but in his

Jover
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cross—examination he agreed that Professor Ettore
PANCINI, who worked in the laboratories at Rome and
Testa Grigia when he, MARTELLI, was there in 1950, was
the leader of a communist group. 4 colleague there
at the same time, Giulio Cortini, hed, he thought,
also been a communist but had shortly afterwards
9th a.m. p.1 abandoned the P,C.TI.

2) In the course of his trial MARTELLI said that at the

time of his arrest he was anxious to get in touch with the Deputy
Head of the Security Office of Euratom in Brussels who was a fellow
Italian (the name was not mentioned in court but the man is

tlought to be Pironio).

3) Two of the counts in the charge egainst M.RTELLI
referred to his keeping available for use photographic data for
photographing documents. This charge was not pressed, MARTELLI
volunteered that he bought an expensive Exakta camera in October
1960 in a London store as a present for Pamela ROTHVELL, with whom
he was then living, on the occasion of the birth of their child.
He cleimed that data concerning exposure and aperture factors
which were found in several of his diaries and to which the two
counts referred, were given to him either by an assistant in the
shop or by secmeone else later as suiteble date for taking indoor
photographs. He claimed to have lost the cemera during his last
holiday on the continent in April 1963.

L) A count on the charge relating to the possession of

shoes with hollow heels was also not pressed.  MLRTELLI produced
evidence to show that he had bought the shoes on the recommendation
of a taxi driver and evidence wes brought to show that shoes with
hollow heels were not uncommonly preduced in the normal commercial
way.

22nd August, 1963.
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Original from:..

Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

Outgoing call MARTELLI to CHA3300, THEODORE GODDARD,
for CALDERAN., He was not there, |
MARTELLI, who spoke to the secretary, inguired
whether they had had a reply yet from the Home Qffice.
No, only an acknowledgement. They had no idea how
long it was going to take, MARTELLI mentioned -
tthe point is that some of my action will depend on
the information he can give me, you see, and, by

now I must take some decisions - haviing had some
of‘fers& I mean, I rust decided what to dol,

The DISTANT said she would heve a word with CALDERAN
about it

1055
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PF, 790,570

WL

. Copy of D Branch contribution to the SHAPE Quarterly fCounter- f ,
. i "7 TS 4 & £ %7 IS 0 ;|

Intelligence Summary — sent by D3/PFS to Sects/lirdlee 2148.63 ¢

(File reference: SF,286~Europe-2) . i :

™
o

(Ldentical information sent as D Branch cowribution to NATO Standing
Requirements List, with D3/PFS Minute to F1B/Mr. Suckling 14.10.63)

....'.Ol....i.l..l.

Giuse Barico Gilberto MARTEBLLI

: MARTELLI, a physicist employed by Euratom and wor

the U.K. at an open establishment witiﬁut access to clﬁigffigd
information, was tried at the Central Criminal Court from 2nd
$o 15tk July on an indictment Charging him with doing acte
preparatory to committing an of fence contrary to the provisions

pf Section T of the Cfficial Secrets Acts 1920. He was
found not guilty.

2+ The main evidence was based upon MARTELLI's possession

‘ [of two ‘ome-time' cipher pads in a cigarette-case
concealment device, an RV sketeh map of part of Brussels,
and entries in his diaries concerning a mononome/dinome
cipher conversion table, the address of XARPEKOV, WASCALL's
last eountroller, and uotes referring to RVs and recogmnition
pignalse /] All of this evidence was produced az a result of
the search of MARTELLI's person and possessions and his office
at the time of his arrest. No evidence was brouzht to show
that HARTELLI had access to classified informstion, or had
actuslly pessed informstion to the R.I.S. or received pay-
aent from that source.

3, MARTELII sdmitted a1l ithe above evidence/snd a series

of contacts with perscne he took to be agentgofl the R.l.5.,

the last of whieh took plece in Brussels om 6 ipril 1963, on
hie last trip to the continent before his grrest. He said

that he reslised that he was under cultivation by the R.I.5.

in Jamuery 1960 and that from September 1960 onwards the

ReI.5s mought to bring pressure to bear on his by threateningi~

{a) to grant a request allegedly made for emtry and
residence visas for the U.S5.5.R. by his PDussian
bore Italian wife Yaris frow whom he was legally
separated im July 1960, Naria hed custody of the
two children, to whom HARTELLI was greatly attached,
and he said he believed that she would have taken
the children to Russia with hers

(b) to revesl to his family snd especially the
children, the fact that he was now living with
Pamela ROUTHAELL and @& expecting a child by her.

Le MARTELLY said thet his hand was forced and he decided

to "play the Russisns glong™ until such time as he had
accunulated suffident evidence to dencunce and demonsirate
their machinations publicly snd thersby, he hoped, free
himself from the threat of the children's asdmission to the
UsSeSeRe He claimed that he was not yet in possession of
sufficient evidence at the time of his srrest. He also said
that he had never transcitted messages o the S.1.5. or been
asked to do so. His defence was that he had mersly been

given one-time pads and a couversion table that would together
preduce s high grade cipher partly for future use and partly

to flatter MARTELLI"s vanity. He claimed he had purposely /
steeved clear of empioyment in claseified fields in order to “
keap the R.1.5. at bay, and insited that he had vever
communicated or intended to communicate to them 2 ny inform~_ .
ation detrimental to the seourity of the state. “
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Original in File No.:*
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Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

Incoming call from MACCIOTTI to MARTELLI, (In Italian.
MECCIOTTI referred to what MARTELLI had asked him
goncerning the visa to go to America and he mentioned
having made incuiries about it through the Brussels
Embassy and had received a negative reply.
MARTELLI reported his own inguiries at the Americen
Consulate. The Consul had now gone to Washington
but he would be back in a foritnight's time and by then
he might have a reply. His Tile and police reports
were being gone thrcugh. The Consul had not given
him the impression that & permit would be out of the
auestion.
MACCIOTTI said that he had learnt from the Embassy
that one permit had beern refused already.
MARTELLI explained that since this refusal he had
been to America twice having obtained visas on two
separate occasions, This, however, was not a permit
for residence. He mentioned having shown to the
Consul a letter from Frinceton inviting him to go
and work there.
MARTELLI said that he had replied to KRECKLER's
letter. He agreed to send MACCIOTTI a copy of this
waich, he said, was in German. He repeated in this
jether,what he had slready caid to MACCIOTTI, that he
regretted all the trouble caused and that he would
be gratefud to have a little time in which to think
over waat had been suggested. e wished also to
consult his sup r scientific colleagues.
MARTRLLI asked if he had any news from Brussels about
him. MACCIOTTI said he knew nothing. He had been
away on ct of people were away. He would
be here until the 27th when e expected to go away
but would be back by September 19th. His secretary,
Madmoiselle GILBEAU would be there to deal with any
inquiries and Van KLESSEN, the head of the delggation
would be there tod should he have to consBiiE anyones
MACCIOTTI hoped to speak to him again before his
departure. He invited MARTELLI to come and see him
should he be in London. MARTELILI said thet he was
expecting his mother to come and stay and he would
be spending much of his time with her. ;
18.18
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PLEASE ADDRESS ALL LETTERS ON OFFICIAL MATTERS “THE CHIEF CONSTABLE, BIRMINGHAM'™ AND NOT PERSONALLY.

TELEPHONE : CENTRAL 5000 TELEX. No. 33-121

SECRET,

CHIEF CONSTABLE'S @FFICE
(CRIMINAL INVESTIGAFION DEPARTMENT,

P.O. BOX No. 52

IRMINGHAM 4

16th August, 1963

PLEASE QUOTE THIS REFERENCE NUMBER IN YOUR REPLY / « ¢ f
2% — 7@}@@ o
The Director General, CL-.n,uvv-wwt-u»w.uh'LM g ‘;"":" 'le
\>/F

im0, 20 AUG1963
Parliament Street B.O ? iI}{/ J ! )
* London, S5.W.1l. 1 @ T Iy e e S S e '
f o { S
¢ wMessge | (ICED

y

Dear Director,

Guiseppe Enrico Gilberto MARTELLI

The above named has been the subject of previous correspondence.

An informant statesMARTELLIvLsifed Birminghan University on Tuesday,
13th August, 1963, and whilst there| pas cog%' ually\ in the company of
John Heaver FREMLIN, PF.53,723,*and{P. J. '-,wflERTON. { WATERTON has not
previously come to notice in this ¢ity in a security)\context, although
he was one of a number of persons /from Birmingham who signed their
names to a letter which appeared in the 'Birmingham Post' of 24th
March, 1959, depleoring the use of nuclear weapons for maintaining the
balance of power in Berlin. He also is a lecturer in the Physics
Department at the University.

Yours sincerely,

’ & y/’ Chief Constable
RV/PAB L2 7 "

=3 hS\o.m\\n L QM}&M& M o-\st Qm;\,,\\

LN eN NNl g§)®®§§§33& . éigx
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Translation s et A &

Language: Italian. Receipt date: 19th August, 1963.
~ From: (Illegible). A2B (G.P.0.) No: E.10-431.
(with address)  H0 for Administration and | A.2.A Schedule Ref: 7812,
Personnel. Translator: Eileen Allan.
Rue Belliard, 51. Translator’s notes:
BRUSSELS.

\
X

To: Mr. G. MARTELLI.
(it addeeesi - N Pitzhareyls Road,
ABINGDON.
Berks.

Dated: 1%.8.63.
Postmark : L
(place & date)

Text: *Verbatim/Ruerisx *Lietter/ BoskosgGrattecx

Subject: Your request dated 29.7.1963 for an advance on
your salary.

In the above mentioned regquest you asked that an
advance of 250,000 Belgian francs might be paid to you.

As the Commission has suspended you from the Service
I regret that I will not be able to grant your request.

I have, however, forwarded your request to the Commiision
who will come to a decision on it after the holiday period
(veginning of September).

Yours faithfully,

(signature illegible).

Disposal: PA. in
*photostat destroyed

Copies for

. . Officer’s signature
“Delete where inapplicable : ’
S Form 457A/rev 12.62/2m 12.62
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EXTRACT

L

Original from:

Extracted on2008-6.3~ s U IVACRG L Seetion:. . R e TS

Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

O/G PAM to Westerham 3117, to her mother

eP9ssnoeeoe

PAM mentioned their trip to Birmingham. MARTELLI

was 'probably! going to lmcture there next term.

She said, however, that it was all a bit unsettling
because they were unable to get on with anything.

They were both dying to get domn to work again.

PAM doubted whether the Culham people could do anythil
since it was all to do with the Administrators in
London.
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EXTRACT

Extracted from T/C on Dr. William Bell THOMPSON of Culhem Isboratory.

Incoming from DUG ALLAN to TRUDI.(THOMPSON)

(PETRAVIC)
lLengthy conversation about StratfoMtion.
TRUDI then asks DUG sbout GIOETTA @nd how he got on
at the HARTELLIS. DUG tells her that MARTELLI had
been up to Birminghem and had got on very well. TRUDI
gled to hear this and thinks this encouraging. she feels
he should go back there and points out that Culham had
really no argument for keeping MARTELLI, once his officiad
appeintment ends. TRUDI goes on to complain that MARTELLII
is so immeture. ©She feels that PAM is more insecure now,
tha n NARTELLI, and does not know what PAH thinks sbout
the whole thing. She will try and have a word with PAM
one day but this would have to be when MARTELLI is wp in
Birminghams It is quite impossible for PAN to relax and
talk seriously when MARTELLI is around. Both TRUDI and
DUG think it is a good thing the MARTELLIS are selling the
Mercedes. TRUDI hopes MARTELLI will be more sensible in
future and learn that there are other people in the world
as well as himself, TRUDI again asks DUG -

T.  Vhat did GIOEITA think, after it all, because I
never could quite understend her view on the subject,

Pe Oh, I haven't asked her, in detail, what she thinks
sbout the thing. quite

T, Well, you find out for me, I would be/interested
to hear her views.

De Yes, I will get them sometime.

Te 0.K. Anything else interesting happening?

De No, I don't think so.

After some more jokes sbout Profumo ete., DUG rings off.

1 5002.
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Tue HEeaDp oF From: BOX No 500,

SPECIAL FILES DEPARTMENT, PARLIAMENT STREET B.O.,
THE Passporr OFFICE, LENSIEIS, BN,

CrLivE Housg, PETTY FRANCE,

LoxpoN, S.W.1.

REQUEST FOR PASSPORT PAPERS.

In respect of the following person may we please :—

Borrow latest passport file
Mark

: or
1tem

required Be informed of number, date and place
of issue of current passport.

Our FiLE No.:

" SURNAME :
—F

v 7 aliaintis R
Sl W LLTU370

FirsT NAMES:
PLACE AND DATE ‘w\S& AN,
oF BipTH: \.S-%27%,

3 TR e

PROFESSION : Do
ADDRESS :

C V\)‘f'& A

i . %‘1 vy .

Section Signature..

REPLY FROM THE PASSPORT OFFICE :—

8. Form 101/rev. 4.58/2m 1.63

THIS IS A COPY
ORIGINAL DOCUMENT RETAINED
IN'DEPARTMENT UNDER SEC
3(4) OF THE PUBLIC RECORDS
ACT 1958
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MARTELLI

..... Serial :..:‘.Zgﬂ'"....Receiph Date :
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‘ Original fromT/C

Extracted on16-8'63-

Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

Outgoing call MARTELLI to EDGEBASTON 0314 for Dr., FREMLIN Y&

v sc 00 en

He would get there at about lunch time FRIMLIN invited
o o a meal, INARTELLI explained that - I wemt to
ask your advice about a quilte serious matter which
roge during this time and I think vou are the most
ified person to give me a real-friendly advicef,
ThLsd went on to ask of ne il
2LIN presumed that PAME must
of the past events. A
up to it wondorfullsx

18,40
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Note for File

Mr. Stratton mentioned casually to me
that in the course of his trial MARTELLI produced
a diary for 1960 in order to demonstrate some point
or other during his examination in chief., This
diary was made Exhibit No. 36 and Stratton had the
opportunity of looking at it. (It is not a diary
which we have had the opportunity of seeing before.)

2 Stratton made a note of the fact that
in the body of the diary the following two entries
occurred: -

a) Bassett Gardens, 8 oc - 10 oc
b) 10 oc Mount Pleasant, Cockfosters,

3. It struck Stratton that these two entries
might have referred to R.V.s. I agreed and while
pointing out that Bassett Gardens had occurred in
the 1961 diary, observed that if the entries could
be shown to relate to an earlier part of 1960, they
might affect our assessment of the truthfulness of
MARTELLI's account of his earliest dealings with

the R.I.S. in this country. Stratton however had
msde no note of whereabouts in the diary the entries
occurred and could not remember anything which would

help to place them.
\ \
S\Rﬂ\u \“\\N\\\
L

D.W. Bloomfield

D.1

13th August, 1963.

-
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A.4. ENQUIRY. | /(]

Please obtain particulars of :

Monomark Registration

Hotel Register

gtate which, if known)

In respect of:

File reference. BPL 790,570, i

Company or Business Names Registration
Friendly Society Registration

Voters List as at 20th Nov. 19

Motor Car Registration (Liondon, Middlesex
or Surrey County Councils only —

72l EXP (Registered in London)

N.B.—Use S. Form 401 for enquiries re Births, Marriages and Deaths.

For use of A.A4.

724, EXP A green

@ T G0

%a.\ \_.TSKL

Ford Zephyr saloon, registered with
in name of Robert James Shipton, 129,

Wilton Road, S,W.1., which is GODFREY DAVIS LTID
Car Hire,

S. Form 356/rev.9.61/4m 10.62
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Copy from Head Office Newsletter for PF, 790,570
July, 1963.

Circulated on Bth August, 1963.

Ciuseppe Enrico Cilberto MARTELLY

The trial of MARTELLI, who pleaded not guilty,
was heard at the 0ld Beiley from 2 to 15 July when, efter
& retirement of nearly tem hours, the jury returned s
verdict of not guilty on the nine sepsrate counts of an
indictment cherging him with doing acts preparatory to
committing an offence contrary to the provisions of
Section 7 of the 0fficial Secrets fet 1920. The main
evidence wos bosed upon MARTELLI's possession of twe 'one-
time' ¢ipher pads in 8 cigsrette-case conceslment device,

R.V. sketch mep of pert of Brussels end entries in his
dianes concerning a mononome/dmome cipher conversion
teble, the address of KARPEKOV, WASSALL's lest controller,
and notes referring to R.V.s and a recognition signel.

A1l of this evidence was produced ss & result of the search
of MARTELLI'e person and possessions end his office at the
time of his nrrest. No evidence was brought to show that
MARTELLY had sccess to clessified informetion, or had
ecturlly passed information to the R.7.S, or received pay-
ment from that source.

MARTELLI's defence, described by the judge as e
bold one, admitted 2ll the sbove evidence and & series of
contacts with persons he took to be sgents of the R.I.S.,
the last of which took plece in Brussels on 6th April, 1963,
on his last trip to the continent before his srrest. He
cleimed to have realised thet he was under cultivetion by
the R.I,3. in January 1960 and asserted thet from September
1960 onwards the B,1.8, sought to bring pressure to bear on
him by threstening:=

8) to grent & recuest allegedly made for entry
and residence visas for the U,5,.58.R. by his
Russisn born Ttelisn wife Meoris from whom he
was legally separated in July 19€0. Meria
had custody of the two children;, tc whom
MARTELLY was greatly attached, and he said
he believed thet she would have taken the
children to Russia with her:

to reveal to his femily and especislly the
children, the fect thet he wes now living
with Pemels ROTHVELL and was expecting a
¢hild by her.

HARTFLLI claimed thet his hend was forced and
he decided to "pley the Russiens slong” until such time as
he had sccumulated sufficient evidence to denounce and
demonstrate their mechinstions publicly and thereby, he
hoped, free himself from the threst of the children's
admission %o the U,S.8.R. He clsimed that he was not yet
in possession of sufficient evidence st the time of his
arreat and that he fesred to declare truthfully whet hed
happened when he wes arrested because he believed the R.I,S.
to have 2 source in Special Branch.

IARTELLI claimed that he had never trensmitted
messages to the R.1.5. or been asked to do so. His defence
wes thaet he hed merely been given one time pads and a
conversion table thet would together produce a high grade
cipher, partly for future use and paertly to flatter MARTEL! I’s o
venity. He claimed he had purposely steered clesr of

&
&

o

o fov

(2 >
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employment in classified fields in order to keev the R.I.S.

2t bay and claimed thet he hed never communicated ov

intended to communicate to them any informstion detrimental
to the security of ths state,

The defence was ingenious and though it was at
many points manifestly improbsble, the prosecution was
unable to bresk the story down. This is the first time
that a case has been tried solely under this perticulsr
section of the 0fficis]l Secret fc¢ts.and its precedent will
make future cases of this kind more difficult.

We are convinced that MARTELLI was much more
actively connected with the R.I.S. than he has chosen to
admit, Deportation is out of the question and MARTELLI's
immediate future depends upon his employers EURATOM.

Al though we propose to interview MARTELLI, we
do not expect to derive much useful information from the
encounter,




LASCAR TOP SECRET

will be destroyed three weeks after the date of delivery. Copies not w

NorE :—In the absence of instructions to the contrary the original material on which this report j*
to A.2.A must be destroyed as secret waste, destruction being recorde Syzt}i)o Re iste} \

.

EXTRACT

MADTDT.T 4 annarentl
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but that he (MARTELLI) tho
expensive - it costs too mueh

PAM mnc $ it Bon a0y 41 vy | doid o est
FAL queried that VAN VALK had said France was 0.X9

&
“Weikvs

MABRTELIT vopoatod <re “ woa {}. K ™
WARTELLI repeated, yes it was K iherm were then

a i

ew references to money but
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C. No. | of 3 cppies

sB/sc/9/0d. (

2k 7263, 12.15 p.m. Ken telephoned Mr. Irwin from Culham to report
that he had just seen MARTELLI at the establishment for
the first time since his acquittal.

2.45 p.m. Mr. Irwin showed the above information to
Mr. Philip Osmond who was visiting London Office.
He promised to pass this on to Mr. Douglas Bloomfield.

Information also given to Mr. Hartley who informed

Mr. Osmond that MARTELLI's contract with the Authority
will expire at the end of September and the Chairman
will inform EURATOM that the U.K.A.E.A, do not wish

to extend it. Apparently Dr. J.B. Adams and the
Scientific Staff at Culham are not happy about this
decision, .

£

P.I.M.IRWIN

C. Be. L to Mr. D. Bloomfield
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0/G MARTELLI %o Oxford 57502 - Leonardo CASTILLEJO

®ceecosvcase

DISTANT then asked how thirgs were withg MARTSLLI.

"I got a letter from TMRATOM, telling me that SIR
MAKINS does not want to have me in the laboratory.”

LECEARDO "Who does not?"

MARTELLI "The head of the ATOVIC “NERGY COMVISSION. They decide
hat they don't want me back in the laboratory at CULHAM
and that consecuently, "URATOM 1is p ing ovt that the
dan't nor what to do with me and they szid E I should

’?r, or ”QWAt%ing! But before reach tha ,“.;e,
pass under the IPPOS
I hemn, I Ju:, got R, “CFIO“TI‘
tive, here to-day, ﬂr“ read his 1ﬂtt
‘ ’ know yets I think they are willing, FOM,

vwxfﬂérww . as much as they can to give me brokaen brldgbs”’
I don't cause embarras M‘”*!\t to them. Well. I r
they want to give me a ¢h 1* ir ITALY, that's
going to tell them, I an ing to cause any
embarrassment. No new =?-IA and@ the ehildren.m
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LEONARDO 2o the nevws from “URATOM isn't too eheerful.t

»

MARTELLI "ﬁo, but I mean, t?ny don?t mind, I am sure that - you
ee, t?ey ire cowards in a way in tal'ing any decision
1p ny favour, but also cowards in +"iv9 azy deeision
against me. If I want 5§ years paid holidas vy, they are
only too willing to give it to me, in a aay‘ But that
is not what I want, naturally."
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RPTLT nRIIS nATOM,
I/C for M:iRTULLI from BRUSSHELE | 7

Conversation in French,

.I then asked to speak to PTIRONIO 7"3"’“:)
;‘- ?'Q on les vp {rvie sentleman had to do
< P i X i

sut on to somcbody else dealing
; mUaLK. (oh) (1> stutteredl)
wished to lmow whether he ran any d nﬁ&:-Of
: r““ ted by the Belgium Police, 1 he set foot
\ ?sl?lvm@
STANT said that ovirg to the for

nd eontacts (with RUSTIANE?)

very likely., M:RT
2 or 3% contactsl
to come to R .

5 ¥ » { {
absolutely (; ,-m th &
to put “.m"uT. : ;
ks M B P S B - 2 \?’
sovaral f“:i‘y*-'m | tha : not be wvery «
DICTANT a visﬂd senly the situation
M ”“‘T’I ﬂm?arﬁtoad *ﬂ*ﬂ 1 4
4.1q-.t ?"’6? wae D 3?75-;)(:1:77] will
?”1”1wm Police and answer

VAN QER VALK

i i V, ] € on e H o N ‘*
\ﬂn_ﬂl-'}‘}.; : 3% L P ing ne L8 O =il &ﬁ i th'—ﬂ.l |

consulting
7 ntil :
ANT thotg *'h":“ the situs
Y‘)\‘ﬂ ""7":'.1. g
" R:ﬁL s-tad th he Belgi:m Police were SO

:nnﬁ?>men were

2 ~4016 +; in o him ould rot come toO

Cadld S L5 YR>3 - ;

. nd to do ¢ and so a 3 ;'Fimclty? b i
iI’%lﬁT did not - that they would be very isiastie
about this ideal o

3 '?3‘"-"%"‘ ;I thon acked T AN he was likely to be

..15 .t‘,l :J;A!} 2 4§ 2 ’;, B AN e ﬁT ‘T‘ q}n;p ',1 -Tht
hothered ¥ 16 1ice in FRANCE?Y ;

w18 he

MArTLIY

> -
MARTRLT,

1ogis od for botherir
tG f” IGLAT
exnlaining
consulted
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0/G MARTELLI to CALDERAN
I Z A B A R E RN N

MARTELLI "And thelat thing is. You remember those ¢-nfioman wh
'rt some information from me - I ecame to your place
to discusg -- "
DISTANT What, these 2 chaps lact week?"
"Y.\ » t‘rt' < gbt‘

DISTANT MYas,n

MARTILL "There is any need mean, there are more - of the
line on which they asked me cuestions, I have still
more to tell them wh have thought of. ou see -"

DISTART "That, you want to ses tﬁer again?"

MARTELL "What do you feel about iton

DISTANT "ell, if you feel you want to, I
all means."®
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MARTHELLI That is your advice?"

DISTANT 'Wel rrould re you, certainly.?

MARTHLLI

5 aka

DISTANT Well, anything 2t is likely to help."®

‘I‘" . 1-,:«,--7 S

MARTELL '1 see, certainl certainly. Shall I leave

DISTANT Ve with me and I%'11 make another
i f "(ﬂ 1
RTELT tld be fine. On
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KULARKQV, Alexandr Alekseevich

April until

1~ ] 2 A P =~}
eksandr Alekseevich

Clerk - M.,A's Office

s

Arrived: 11.5.59., departed: 5.6.62.
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% b
Questions put to MARTELLI during the course of his interview

Can MARTELLI identify from photographs the Alexander
who met him in 1960 and 1961 in London?

Can MARTELLI identify from photos or describe the
Alexander who met him in February 19637

Can MARTELLI describe in more detail the arrangements
made for Agrafenin to contact him in Brussels by
letter and telephone involving the name Krafte and
the reference to the 16 mm film?

What was the significance of the first telephone
number in the 1962 diary entry which runs:

5318/13 4868/19 (the latter is the Soviet Embassy)
Krafte

Two 16 mm films

Agrafenin etc. etc.

Can MARTELLI say why it was necessary to have the
additional contacting procedure involving the grey
and green stamps and the R.V. sketch map left by
Agrafenin in his car on 6.4.63.?

When did he have his first meeting with Agrafenin? He
said in Summer 1962 - can he be more precise?

MARTELLI met Agrafenin for the last time on

6th April, 1963, and said he was instructed to do so.
Can he say who instructed him, and where? How was
he to contact Agrafenin?

MARTELLI says at the April 1963 meeting Agrafenin said
he would like to see him towards the end of April.
What arrangements were made and did MARTELLI go?

Can MARTELLI say more about the arrangements for
hiding 0.T.P.s referred to by Alexander II and in

the written instructions left in his car at Streatley?
Why should he want to "get rid" of them?

Can MARTELLI explain the curious circumstances of
the meeting with the man to whom he gave a lift to
Streatley?

Can MARTELLI indicate what information the Russians
appeared to be interested in? His colleagues? His
work?

The American reports, whose references were in his
possession at the time of his arrest, deal with nuclear
explosions - not his line at all. Who were they for?
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Copy to PF. 769,560
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Note for File

Chief Inspector Stratton has
now returned to me four photographs of
KARPEKOV, two of which were those
produced in court during MARTELLI's
trial, These photographs have now
been returned to KARPEKOV's file,

D.W. Bloomfield

De1

2nd August, 1963.
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Translation

Language: Italian. Receipt date: 31 July, 1963.
From: Dr. Anna Maris MARTELLI} A.2.B (G.P.O.) No: B.7/-
ety adecss| Via Nazionale, 51. A.2.A Schedule Ref: 7654,
ROSETO degli Abruzzi. Translator: Eileen Allan.

(Teramo) . Translator’s notes: !
Italy.

3

To: Dr. Pamels MARTELLI.
W) 1%, Fitzharry's Road.
ABINGDON.

Berks.

Dated : 27:.7 .65,
Postmark : Rome. 27.7.63.

(place & date)

Text: *Verbatim/Rrecisc *Letter/ RestEzadi@zxbis

I am addressing this to Pamels so that she can read
and answer it if you are away.

Dear Giuseppe,

As I have no news of you I am worried about your
health. Write to me here, as on the lst August Vittore
and Simone are leaving Rome.

Now that Jjustice has been done, I think you ought to
write 2 bit more often. I have the opportunity of having
this posted in Rome, so I am writing in a hurry, to save
time by having it posted in Rome instead of here.

You and I could meet in Grencble. Would that suit
you? Provided that this letter does not cross one zmx from
you containing other proposals - I will be here awaiting
your news, for the first week in August as well, but I
could leave when I want to. Let me know where to write
to you.

With love to you and Pamela and Susanna.

Mother.

Disposal :
*photostat destroyed

Copies for

“Delete where inapplicable
S Form 457A/rev 12.62/2m 12.62
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Reference

Note for File

I was told on the telephone
by Stratton yesterday that Speciel
Branch were reteining the cigarette
case and the one time pad marked No. 2
together with the sketch map of part of
Brussels found in MARTELLI's possession
at Southend.

2 The one time pad marked No., 1
is retained by A.2. Lab/Mr. Hedger.

D.W. Bloomfield

D.1

1st August, 1963.




PLEASE ADDRESS ALL LETTERS ON OFFICIAL MATTERS “THE CHIEF CONSTABLE, BIRMINGHAM ™ g

TELEPHONE: CENTRAL 5000

CHIEF CONSTABLE'S FFICE
(CRIMINAL INVESTIGATION DEPARTMENT)
P.0. BOX No. 52
NEWTON STREET

BIRMINGHAM 4
~ /1T 1.9
»290,570/D.1/DWB

5 /9147
o O e IR

PLEASE QUOTE THIS REFERENCE NUMBER IN YOUR REPLY

. D. W. Bloomfield, B

ey
. ‘e S0 e g
n

ox No. 500,

Parliament Street B.O.
. London, S.W.l

s = sl

(‘L’/éf-”’ » % ’

hank

enclosures.

These items have been returned to

the University of Birmingham, as reques




- B.943. M.795766/7699. 3/60. Z00M. H. E. & S. Gp.862[1
S. Form 81/rev. 12. 53 il
EXTRACT

Extract for File NOPF§79O;57O ............................................................ Name:

Original in File No"PF'776’3623u"ppA

‘ Original from:

Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

Qutgoing call PAM to Westerhem, Kent 3117 to her father

eecevessceo

(MARTELLI could be heard calling out to her from the

background) PAHM went on to say-
1GIUSEPPE just said this telephone is tapped, I think-
Oh I think so - vou can sort of - there's always beemn
a sort of double echo on it - I suppose they're still
checking up on us - so, one probably shouldn't
discuss private matterst,

MOTHER saw what she meant. PAM said that there was

still some hone of learning what decision had been

made tomorrow, PAM went on-
But,if not, everyone will be going on holiday and
we won't hear anything until we come back?.
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Extract from T/C on Abingdon 1803 - ROTHWELL

Qutgoing call MARTELLI to Rome 485941 to Vittore (MARTELLI)

cSevcsvsvee

There had been no decision as yet about his position -
the people concerned were all on holiday. VITTORE promised
to send him some newspapers - he had forgotten to do this.
VITTORE confirmed that they had no news about MUSSIA'sg
whereabouts. He thought they were on holiday and hiding
somewhere., MARTELLI hoped it was not on the VOLGA , VITTORE
doubted 1t. TTORE went on to say that MOTHER had written
making several propositions. He confirmed getting ?he s?amﬁ
MARTELLT referred to MOTHER's cryptic remarks concerning -is
i to Ltalye

%%é%%RE said %hgt it appeared difficulties could a
should there be a demunciation on the part of MULS
MARTELLI here interrupted him saying -‘'no, no, no, i
political reasong?!- VITTORE had no idea. MARTELLI suggested
BELMONTI (lawyer) inquired at the Ministry of the Interior.
They diseussed the cuestion of writing to PISA %o the
Ministry to ASTRUCCL. MARTELLI asked what comments ASTRUCCI
had made as regards himself but VITIORE did not kmow. What
comments had there been from people, asked HARTELLI.
People were pleased. MARTELLI presumed they were saying

such things as -'only GIUSEPPE could get himself into this
mess!, No, it was not culte like this, said VITTORE - there
had been = certain amount of concernm by people for him.
MARTELLI pvemarked on the Italisn newspers and VITIORE agreed

hat on the whole they had not been too bad although one

o

faschist naper and a weeklv paper were very bad.

evoevosveene

who anpeared t©O setndigired.
MA ; ] i w1t +ired but then salid-
&1 3 that he we : ired buv @
ARTELLI a rraed that e wa L O1T l_”’ i » g
M“?§“;£so %ﬂve the impression that my telephone is being
: -L T Bl i 753 o o & 4 4 s 3
watched and I find it bore' . BRI RS

1 (In Italian).
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they were probauiym?
MARTELLI agreed. 1he]
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p.a. on PF,790,570.

‘. With reference to the attached material, we
spoke this afternoon when I told you that in my
opinion Mr, Allen should be present at the meeting
which the D, Branch officer has with MARTELLI,. It
is most important that this interview be con-
ducted in such a manner as cannot be the cause of
complaint which MARTELLI can air publicly. He
has been acquitted of the charge; in law he is
innocent and he can only be asked to assist. He
cannot be cross-—-examined or anything said to him
which would infer that we consider that he has
been guilty of some offence.

I have spoken to Mr. Allen and he is agreeable
to be present and I have asked Mr. Allen to get in
touch with Mr. Patrick who will be doing the
interview,

¢
B Tt

LA,
26.7.63.
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Outgoing call MARTELLI to Brussels to Euratom to ZANELLA

..O.l..ll.
MARTELLI had received the form sent to nim this zornlng.
He consulted her zbout the amount he was expected to
111 in. He mentioned nrv.ng stated his salary to be

8000 Belg. Ir. z month. He asked if she had any idea
how much thm loan was goznb to be. ZANELLA did nd know
exactly but thought that it might possibly be three
'uar+‘fsof the amount. ohe had no ldea how long they
would be with it - it depended on the finance office -
and she &1~ not think théy would do ﬁnrt ng until his
position was XEpemwwrix va101ul*y recognised,
MARTELLI would return to her the Torm TOﬁﬂt_e with th
gccount -~ BANELLA was letv* g on holiday on Tuesday.
MARTELLI mentioned that he wags promoted to A 42 as from
the lst of October 162 and had had no back-pay.
BANELLA explained that no one had had this yet but they
would prchablv get it after approval in bow%@m eT s
ZENELLA thought that EURATOM's decision about nim
would not be taken until September - Oetober ua:tever

Culham decided. Jover

12.02




CODE 18-76

Note for File

Saunders told me on the
telephone to-day that the Abingdon
office had reported that on Tuesday
and Thursday of this week express
delivery letters for MARTELLI had
arrived from abroad late in the
afternoon after the departure of the
staff who deal with the intercepting
of MARTELLI's mail under the Home
Office warrant. Saunders told me
that he had no information as to where
these letters came from. They had
been delivered on the afternoon of
their arrival.
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D.,W. Bloomfield

D.1

26th July, 1963.
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You enquired recently on
behalf of the NATO Security Bureau
whether we had any indication that
MARTELLI had compromised NATO
classified informetion and we provided
a negative reply.

26 It has now come to my notice
that a scientific conference attended
in April of this year by Pamela ROTHWELL
alias MARTELLI was in fact a NATO
Conference. It is extremely uhlikely
that this conference dealt with
classified subjects but you may wish to
confirm this.

He The conference was "The NATO
Advanced Study Institute on Electron
Density Distributions in the Ionosphere
and Exosphere" held at Skeikampen,
Norway, from 17th to 26th April, 1963.

HLRAY

D.W. Bloomfield

D.1

26th July, 1963.
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